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Ι. Ο χώρος στο έργο του Φουκό και η προσέγγιση των «Ετεροτοπιών» 

Μολονότι στη σκέψη του Μισέλ Φουκό ο χώρος είχε μια ιδιαίτερα σημαντική θέση, 

δεν μπορεί να υποστηριχθεί ότι ο ίδιος ήταν ένας φιλόσοφος του χώρου: δεν μελέ-

τησε τον χώρο ως αυτόνομο γνωστικό πεδίο. Αυτό που συστηματικά μελέτησε ήταν 

ο λόγος διαφόρων γνωστικών πεδίων της ανθρώπινης δραστηριότητας και έκφρασης 

(της τρέλας, της επιτήρησης, της ιατρικής, της σεξουαλικότητας, της ίδιας της γνώσης) 

και σ’ αυτές τις μελέτες, ως επιμέρους αντικείμενο και οργανικό κομμάτι τους, ενέ-

ταξε τη μελέτη αντίστοιχων χώρων. 

Ιχνηλατώντας λοιπόν την έννοια του χώρου στο έργο του Μισέλ Φουκό, θα διαπιστώ-

σει κανείς ότι βρίσκεται παρούσα με έναν διάσπαρτο (ωστόσο συστηματικό) τρόπο 

στις περισσότερες από τις μεγάλες μελέτες του σκεπτικιστή στοχαστή: στη μελέτη της 

ιστορίας της τρέλας θα ανακαλύψει κανείς, ανάμεσα σε θεσμούς, νόμους και κεί-

μενα, την ιστορία του ψυχιατρικού ασύλου1, στη διερεύνηση της συνθήκης της επι-

τήρησης και της τιμωρίας θα βρει τη γέννηση της φυλακής και την αρχιτεκτονική του 

Πανοπτικού2, στη μελέτη της γέννησης της κλινικής θα συναντήσει το νοσοκομείο — 

αλλά και το ανθρώπινο σώμα ως χαρτογραφούμενο από την ιατρική χώρο3. 

Σε όλες αυτές τις μελέτες, ο Φουκό προσεγγίζει τον χώρο κυρίως ως μέρος μιας ευ-

ρύτερης οντότητας: ενός μηχανισμού, ενός συνόλου δηλαδή από θεσμούς, νόμους, 

πρακτικές, αρχιτεκτονικές διατάξεις, ο οποίος με τη σειρά του αποτελεί την έκφραση 

του λόγου της εποχής πάνω στο αντίστοιχο πεδίο (και οι δύο έννοιες θα παρουσια-

στούν, μαζί με άλλες βασικές φουκοϊκές έννοιες, στο επόμενο κεφάλαιο). 

Δίπλα στις μεγάλες μελέτες του Φουκό, των οποίων ο χώρος αποτελεί επιμέρους 

στοιχείο και διερευνάται ως μέρος ενός συγκεκριμένου μηχανισμού, και εκτός από 

κάποια κείμενά του που χαρακτηρίζονται από έναν γεωγραφικό προβληματισμό4, υ-

πάρχει ένα ακόμα κείμενο του Φουκό, μικρό σε έκταση αλλά αρκετά γενικευτικό και 

θεωρητικό, που προσεγγίζει τον χώρο ως αυτόνομο πεδίο μελέτης. 

                                                           
1 Foucault, 1972 (1961), σ. 482 κ.ε. 
2 Foucault, 1975, σ. 201-206. 
3 Foucault, 2003 (1963), σ. 3-21. 
4 Τα «γεωγραφικά» κείμενα του Φουκό, καθώς και κείμενα άλλων στοχαστών πάνω στη σκέψη του 
Φουκό, βρίσκονται ανθολογημένα στον τόμο Space, Knowledge and Power (2016, 1η έκδ. 2007). 
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Το κείμενο αυτό έχει τον τίτλο «Άλλοι χώροι» ή «Ετεροτοπίες» και αποτελεί τη γρα-

πτή εκδοχή μιας διάλεξης που έδωσε ο Φουκό το 1967 και επέτρεψε να εκδοθεί μόλις 

την άνοιξη του 1984, λίγους μήνες πριν από τον θάνατό του5. Το κείμενο επιχειρεί 

κάποιες πολύ ενδιαφέρουσες —αποσπασματικές, αλλά εμπνευσμένες— γενικεύσεις, 

που ο Φουκό πραγματεύεται με μια ιστορική ματιά. Παράλληλα, από την άποψη της 

μεθόδου, τοποθετεί το πεδίο της έρευνάς του όχι εκεί που σχηματίζεται ο «κανόνας» 

(ο χώρος στις συνηθισμένες εκφάνσεις του), αλλά στα όρια της έννοιας που μελετά 

(σε χώρους ιδιαίτερους, διαφορετικούς), για να μπορέσει πιθανότατα να δει πώς 

σχηματίζεται η ετερότητα από την ομοιότητα, πώς μορφοποιείται το «έξω» από το 

«μέσα» και πώς σχετίζεται μαζί του. Αυτός άλλωστε ο τρόπος προσέγγισης μιας οντό-

τητας, από τις «μη κανονικές» περιοχές της, εκεί όπου δημιουργούνται αποκλίσεις 

από τον κανόνα, χαρακτηρίζει το σύνολο της επιστημολογικής προσέγγισης του Μι-

σέλ Φουκό. 

Μέσα στο ανιχνευτικά θεωρητικό κείμενο των «Ετεροτοπιών», το οποίο έχει απασχο-

λήσει και συνεχίζει να απασχολεί κοινωνιολόγους και φιλοσόφους, γεωγράφους και 

αρχιτέκτονες, και μοιάζει ίσως με πρελούδιο μιας συστηματικότερης «αρχαιολογίας» 

του χώρου6, η οποία όμως ποτέ δεν πραγματοποιήθηκε (αποτελώντας ταυτόχρονα 

μια θραυσματική αλλά εμπνευσμένη ποιητική του χώρου), ο Φουκό αναλύει χώρους 

από διαφορετικές κουλτούρες και πολιτισμούς: νεκροταφεία, κήποι, φυλακές, πανη-

γύρια, οίκοι ανοχής, στρατώνες / στην αρχαιότητα, στις δυτικοευρωπαϊκές πόλεις της 

κλασικής εποχής ή σε μητροπόλεις ή αποικίες του 19ου και του 20ού αιώνα, μορφο-

ποιούν την έννοια της ετεροτοπίας ενώ την ίδια στιγμή δοκιμάζουν τη γενικευτική 

της αξία. 

Σ’ αυτή την εργασία θα μελετηθεί η έννοια της ετεροτοπίας όπως την όρισε και την 

εξήγησε ο Μισέλ Φουκό, μέσα από μια ανάγνωση του κειμένου του, και η έμφαση 

θα δοθεί στην ανάλυση της μεθοδολογικής του προσέγγισης. Στόχος είναι να δειχθεί 

ότι η «ετεροτοπία» χρησιμεύει στη διερεύνηση της μη κανονικότητας στον χώρο και 

της σχέσης της με την κανονικότητα. Πριν από το κυρίως μέρος αυτής της εργασίας, 

που είναι η ανάγνωση των «Ετεροτοπιών», θα παρουσιαστούν βασικές έννοιες-κλει-

διά της σκέψης του Φουκό με έμφαση σε όσες από αυτές είναι κομβικές για την κα-

τανόηση του κειμένου του. 

Στη συνέχεια, θα αναλυθεί το κείμενο: τόσο οι γενικές επισημάνσεις του Φουκό για 

την ιστορία της έννοιας του χώρου όσο και το κυρίως μέρος με τις ορολογικές διαφο-

ρίσεις που οδηγούν στον ορισμό της ετεροτοπίας και στη συνακόλουθη παράθεση 

των βασικών αρχών της «ετεροτοπολογίας» του μέσα από συγκεκριμένα παραδείγ-

ματα. Τα παραδείγματα που παραθέτει ο Φουκό θα αναλυθούν, θα συμπληρωθεί το 

ιστορικό τους πλαίσιο όπου αυτό είναι δυνατό και θα επιχειρηθεί να εξεταστεί η εξέ-

λιξη κάποιων ετεροτοπιών που είναι κομβικές στη σύγχρονη εποχή. 

                                                           
5 Βλ. εδώ, πιο αναλυτικά, κάτω από τον τίτλο «Μια μικρή βιβλιογραφική ιστορία».   
6 Foucault, 1987 (1969), σ. 15-16. 
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Πλάι σ’ αυτά τα παραδείγματα, στις υλικότητες δηλαδή πάνω στις οποίες στηρίζεται 

η θεωρητική επινόηση της έννοιας της ετεροτοπίας, αυτή η εργασία δοκιμάζει να δει 

το πανεπιστημιακό άσυλο ως φουκοϊκή ετεροτοπία και να διερευνήσει (μέσα κυρίως 

από το ιστορικό παράδειγμα της εξέγερσης του Πολυτεχνείου το 1973) αν και σε ποιο 

βαθμό πληροί τους στοιχειώδεις όρους της φουκοϊκής «ετεροτοπολογίας». Η πρό-

θεση είναι διπλή: από τη μια πλευρά, να διερευνήσει αυτή καθαυτή την («πειραμα-

τική») έννοια της ετεροτοπίας μέσα από την εφαρμογή της σε έναν «διαφορετικό» 

χώρο (αυτόν του πανεπιστημιακού ασύλου) και, από την άλλη, να βρει ένα θεωρη-

τικό εφαλτήριο, την έννοια της ετεροτοπίας, προκειμένου να προσεγγίσει την (ιστο-

ρικά και πολιτικά φορτισμένη, και γι’ αυτό ίσως ασταθή) έννοια του πανεπιστημια-

κού ασύλου. Η πρώτη πρόθεση, της δοκιμής της εφαρμοσιμότητας της έννοιας της 

ετεροτοπίας στο πανεπιστημιακό άσυλο, αποτελεί οργανικό κομμάτι αυτής της εργα-

σίας. Η δεύτερη πρόθεση, της διερεύνησης αυτής καθαυτήν της έννοιας του πανεπι-

στημιακού ασύλου, αποτελεί μια γενική σκιαγράφηση κάποιας διερεύνησης που θα 

μπορούσε να πραγματοποιηθεί πιο αναλυτικά στο μέλλον. 

Τέλος, θα επιχειρηθεί μια επιστημολογική αποτίμηση της έννοιας της «ετεροτοπίας» 

μέσα από κάποια γενικά επιστημολογικά κριτήρια. 

Η προσέγγιση γίνεται με την πεποίθηση ότι ένα θεωρητικό εγχείρημα, όταν μελετά 

την επικράτεια του διαφορετικού και τον φουκοϊκό τρόπο ανάγνωσής του, κατανοεί 

πληρέστερα τους όρους δημιουργίας του κανονικού, αφαιρώντας με αυτόν τον τρόπο 

τον α-ιστορικό και συχνά υπερβατολογικό μανδύα του, που επιχειρεί να προσδώσει 

στο κανονικό το κύρος μιας διιστορικής αλήθειας και, γι’ αυτό, μιας μοναδικής δυνα-

τότητας. Με τον φουκοϊκό τρόπο προσέγγισης ανοίγονται πολλαπλές δυνατότητες 

στη σκέψη, ακόμα και μέσα από ένα μικρό, «διαγραμματικού» τύπου κείμενο, όπως 

είναι οι «Ετεροτοπίες». 
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ΙΙ. Έννοιες-κλειδιά στο έργο του Μισέλ Φουκό 

 

Ενάντια στην κατηγορία του «ανθρώπου» και στις καθολικότητες 

Η σκέψη του Μισέλ Φουκό, ενταγμένη στο ευρύτερο ρεύμα του υλισμού, δεν δια-

πνεόταν από μια πίστη σε κάτι υπερβατικό (με την έννοια του θεού ή μιας πρώτης 

αρχής). Παράλληλα όμως, η απόρριψη της έννοιας του θεού δεν αγκιστρωνόταν σε 

μια γενική, ουσιοκρατική σύλληψη του ανθρώπου, όπως συνέβη με άλλα φιλοσο-

φικά ρεύματα (για παράδειγμα με τον υπαρξισμό, που κυριάρχησε στη φιλοσοφική 

γαλλική παράδοση στα μέσα του 20ού αιώνα). Για τον Φουκό, όσο αυθαίρετη και 

συσκοτιστική είναι η έννοια του θεού, άλλο τόσο αυθαίρετη και συσκοτιστική είναι 

και η έννοια του ανθρώπου. «Δεν πρέπει να αναφερόμαστε στον άνθρωπο ή στην 

ανθρώπινη φύση αν θέλουμε να αναλύσουμε το σύστημα της κοινωνίας και του αν-

θρώπου»7. Γιατί, όπως παρατήρησε ο Πωλ Βεν αναλύοντας τον Φουκό, μόνο κοινο-

τοπίες μπορούν να ειπωθούν για τον άνθρωπο ως γενική κατηγορία. «Πολλά μπο-

ρούμε να πούμε για τις θετικότητες που διαμορφώνουν κάθε στιγμή τους ανθρώ-

πους, για τον Ηomo economicus, τον Ηomo faber, τον Ηomo loquens, αλλά τι διαφω-

τιστικό να πούμε για τον Homo εν γένει; […] Ότι δεν είναι απολύτως καλός ούτε απο-

λύτως κακός;»8. 

Η αποφυγή του σκέπτεσθαι μέσα από καθολικές κατηγορίες ήταν όμως γενικότερο 

χαρακτηριστικό του φιλοσοφικού στοχασμού του Φουκό. Η πρωτογενής εργασία του 

αφορούσε κυρίως την ιστορική μελέτη διαφόρων κοινωνικών θεσμών και γνωσιολο-

γικών φαινομένων, και από εκεί ξεκινούσε η φιλοσοφική του σκέψη. Ήταν επιφυλα-

κτικός απέναντι στις καθολικές κρίσεις, εφόσον προσέγγιζε την πραγματικότητα με 

έναν τρόπο που βρισκόταν πιο κοντά στην επιστημονική μέθοδο παρά στις φιλοσο-

φικές γενικεύσεις. 

  

Ιστορία, λόγος και μηχανισμός 

Για τον Φουκό, καθετί υπάρχει όχι μέσα από κάποιου είδους μονοσήμαντη, αιτιοκρα-

τική γέννηση, αλλά μέσα από μια συγκυριακή τυχαιότητα, όπου πολλαπλοί παράγο-

ντες συναντιούνται και από τη συνάντηση αυτών των πολλαπλοτήτων γεννιέται κάθε 

φορά ένα ιστορικό «τώρα». Πίστευε λοιπόν στη μοναδικότητα των συμβάντων και 

στις πολλαπλές δυνατότητες των ιστορικών μεταβάσεων. Εφόσον δεν ενστερνιζόταν 

αντιλήψεις κάποιας μονοσήμαντης αιτιότητας, προσέγγιζε τη μοναδικότητα των συμ-

βάντων μέσα από την έννοια της διαφοράς, εφόσον μόνο έτσι θα μπορούσε να εντο-

πίσει την αλλαγή και άρα να διερευνήσει την ιστορία. 

Όμως αυτή η τυχαιότητα, που παράγει μοναδικότητες, εγγράφεται, σύμφωνα με τον 

Φουκό, κάθε φορά σε ένα συγκεκριμένο πλαίσιο, σε ένα ιστορικό a priori (το μόνο a 

                                                           
7 Dits et écrits, II, σ. 103 («Croître et multiplier», Le Monde, αρ. φ. 8037, 15-16 Νοεμβρίου 1970, σ. 13). 
8 Βεν, 2011 (2008), σ. 82-83. 
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priori που ο ίδιος δεχόταν), το οποίο δεν είναι άλλο από αυτό που ονόμαζε λόγο 

(discours) ενός πεδίου (της ιατρικής, της οικονομίας, της νομικής επιστήμης, της σε-

ξουαλικότητας, της θρησκείας κτλ.) σε μια κοινωνία μια συγκεκριμένη εποχή. Ο λόγος 

για τον Φουκό είναι κάτι πολύ συγκεκριμένο και διάχυτο σε ένα γνωστικό πεδίο μιας 

κοινωνίας, είναι λίγο πολύ το πλαίσιο του διανοητού, ένας τρόπος με τον οποίο οι 

άνθρωποι αντιλαμβάνονται τα πράγματα στον συγκεκριμένο τομέα, ένας τρόπος που 

προσανατολίζει επίσης τις επιστημονικές προσεγγίσεις και διαμορφώνει τις γνώσεις 

ενός πολιτισμού. 

Ο λόγος επιβάλλεται στη σκέψη μέσα από σχέσεις εξουσίας «ως ιστορικό a priori, και, 

στα μάτια των ανθρώπων της εποχής, θα θεωρείται ότι λένε αλήθεια, θα γίνονται 

δεκτοί "στο παιχνίδι του αληθούς και του ψευδούς" μόνον εκείνοι που θα μιλούν 

σύμφωνα με το λόγο της εποχής»9. Και ο λόγος δεν έχει μόνο επιπτώσεις στον τρόπο 

με τον οποίο οι άνθρωποι σκέφτονται και επιχειρούν να προσεγγίσουν την αλήθεια, 

αλλά επηρεάζει και τη ζωή στην υλικότητά της. Αυτό πραγματώνεται μέσα από τη 

σχέση του λόγου με έναν μηχανισμό (dispositif), που για τον Φουκό αποτελεί ένα «α-

πολύτως ετερογενές σύνολο»10 λεχθέντων και πρακτικών, αλλά και θεσμών, νόμων, 

αρχιτεκτονικών διατάξεων, φιλοσοφικών και επιστημονικών προτάσεων κτλ. το ο-

ποίο ο λόγος ενεργοποιεί στις κοινωνίες και μέσω του οποίου επιβάλλεται. 

 

Εξουσία και αντίσταση 

Αυτό το πλέγμα των μηχανισμών και των λόγων, που, κατά τον Φουκό, συγκροτεί τα 

ανθρώπινα υποκείμενα, δεν είναι όμως ομοιότροπο και συμμετρικό. Οι σχέσεις που 

δημιουργούνται μέσα σ’ αυτό είναι σχέσεις εξουσίας και διαπερνούν όλες τις σφαί-

ρες της ζωής των ανθρώπων. Η εξουσία είναι εγγενής στον λόγο, σε κάθε λόγο, και 

επιβάλλεται μέσω του καθεστώτος της αλήθειας κάθε εποχής, γιατί «αυτό που θεω-

ρείται αληθές προκαλεί υπακοή»11. 

Η τομή που επέφερε ο Φουκό στην προσέγγιση της εξουσίας είναι η θεώρηση ότι η 

εξουσία δεν εκπορεύεται μόνο από τους κρατικούς θεσμούς, αλλά στην ουσία είναι 

ένα τριχοειδές δίκτυο που διαπερνά ολόκληρη την κοινωνία (κάθε κοινωνία) και ε-

φαρμόζεται μέσα από στρατηγικές. Γι’ αυτό δεν εξετάζει την εξουσία οντολογικά, δεν 

ψάχνει δηλαδή τόσο τη «φύση» της, όσο διερευνά τις πρακτικές της. 

Ο Φουκό υποστηρίζει ότι στον πυρήνα της εξουσίας δεν βρίσκεται ούτε η βία ούτε η 

συναίνεση (μολονότι η εξουσία χρησιμοποιεί και αυτούς τους τρόπους προκειμένου 

να επιβληθεί), αλλά η καθοδήγηση, η δράση πάνω στη δράση των άλλων και η δια-

κυβέρνηση12. Επικεντρώνει δε στη μορφή της πειθαρχικής εξουσίας της νεότερης ε-

ποχής, η οποία κανονικοποιεί τις συμπεριφορές προκειμένου να ασκήσει τον έλεγχό 

                                                           
9 Στο ίδιο, σ. 176. 
10 Dits et écrits, III, σ. 299 («Le jeu de Michel Foucault», συνέντευξη στο Bulletin périodique du champ 
freudien, τχ. 10, Ιούλιος 1977, σ. 62-93). 
11 Βεν, 2011 (2008), σ. 178. 
12 Foucault, 1983 (1982). 
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της. Υποστηρίζει ότι η σύγχρονη εξουσία έχει την ικανότητα να επιβάλλεται μέσα από 

μια διπλή λειτουργία: τόσο μέσα από ολοκληρωτικού τύπου διαδικασίες όσο και 

μέσα από την εξατομίκευση, και αυτός ο διπλός της ρόλος είναι που την κάνει τόσο 

περίπλοκη. Η εξατομικευτική λειτουργία της σύγχρονης εξουσίας στηρίζεται δε, κατά 

τον Φουκό, σε πολιτικές που έχουν να κάνουν με την ανθρώπινη ζωή και τον πληθυ-

σμό, δηλαδή με αυτό που ονόμασε βιοπολιτική.  

Η ύπαρξη σχέσεων εξουσίας όμως δεν καταργεί για τον Φουκό την έννοια της ελευ-

θερίας των ανθρώπων να αντιστέκονται. Το αντίθετο: θεωρεί ότι οι δύο έννοιες, η 

εξουσία και η ελευθερία, αλληλοτροφοδοτούνται μέσα από μια εγγενή σχέση αντί-

θεσης. «Μέσα στην καρδιά της εξουσιαστικής σχέσης, και συνεχώς προκαλώντας τη, 

βρίσκονται η ανυπακοή της βούλησης και το πείσμα της ελευθερίας»13. Προκειμένου 

δε να κατανοήσουμε τις σύγχρονες μορφές εξουσίας, θεωρεί ότι αφενός πρέπει να 

έχουμε ιστορική επίγνωση των καιρών μας και αφετέρου να μελετάμε τις σύγχρονες 

μορφές αντιστάσεων προκειμένου να ξεφεύγουμε από τις παγίδες που μας στήνει η 

εποχή μας.  

 

Υποκείμενο και αλήθεια 

Ο Φουκό θεωρούσε ότι δεν υπάρχει κάποιο αιώνιο ανθρώπινο υποκείμενο που δη-

μιουργεί την ιστορία του, αλλά ότι οι άνθρωποι κάθε φορά υπόκεινται σε ό,τι έχει 

δημιουργηθεί, συγκροτούνται μέσα στο πλαίσιο των λόγων της εποχής τους, ότι το 

υποκείμενο συγκροτείται ακριβώς όπως το αντικείμενο. Όπως εύστοχα αναλύει ο 

Βεν: «Το υποκείμενο δεν είναι συγκροτησιακό, συγκροτείται όπως και το αντικείμενό 

του, άλλο τόσο όμως είναι ελεύθερο να αντιδρά χάρη στην ελευθερία του και να 

παίρνει αποστάσεις χάρη στη σκέψη. Ο μηχανισμός δεν είναι τόσο ένα όριο που τί-

θεται στην πρωτοβουλία των υποκειμένων όσο το εμπόδιο απέναντι στο οποίο εκδη-

λώνεται η τελευταία. Μια σύλληψη της ελευθερίας […] ενάντια στον Σαρτρ και την 

κενή, χωρίς εμπόδιο ελευθερία του»14. 

Η φιλοσοφική θέση του Φουκό για την αλήθεια δεν ήταν ότι δεν υπάρχει (ήταν, σύμ-

φωνα με τον Πωλ Βεν, σκεπτικιστής, όχι μηδενιστής ούτε σχετικιστής15), αλλά είχε 

μικρή εμπιστοσύνη στις μεγάλες, «πανανθρώπινες» αλήθειες. «Η αλήθεια δεν είναι 

τίποτα περισσότερο από μια υπόθεση που ανασκευάζεται πειραματικά» και έχει ε-

μπειρική προέλευση16. Ο Φουκό δεν ρωτούσε τόσο το γιατί (εφόσον δεν πίστευε σε 

μια μονοσήμαντη αιτιότητα ούτε σε μια πρωτοκαθεδρία ενός πεδίου —π.χ. της οικο-

νομίας, όπως πίστευαν οι μαρξιστές, ή ακόμα της κοινωνίας— πάνω στα άλλα) όσο 

το πώς (εφόσον τον ενδιέφεραν οι μοναδικότητες και άρα, από την άποψη της μεθό-

δου, η περιγραφή, η παράθεση των λεπτομερειών, η έσχατη διαφορά μιας οντότητας 

από άλλες). 

                                                           
13 Στο ίδιο.  
14 Βεν, 2011 (2008), σ. 182-183. 
15 Στο ίδιο, σ. 89. 
16 Στο ίδιο, σ. 156. 
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«Αρχαιολογία» και «γενεαλογία» 

Αυτή η αναζήτηση της έσχατης διαφοράς ανάμεσα στα πράγματα είναι που αποτελεί 

και το κινητήριο βήμα στην επιστημονική μέθοδο του Φουκό, βήμα που θεωρεί αφε-

νός ασφαλές (μιας και αποφεύγονται έτσι οι εύκολες γενικεύσεις), αλλά και αποκα-

λυπτικό των ανεπαίσθητων αλλά αποφασιστικών μεταλλαγών, οι οποίες δημιουρ-

γούν κανονικότητες και εξαιρέσεις. Αυτή η μελέτη άλλωστε της έσχατης διαφοράς 

είναι που θα συναντήσουμε και στον σταδιακό μεθοδολογικό προσδιορισμό της έν-

νοιας της ετεροτοπίας. 

Ο ίδιος ο Φουκό ήταν ένας σχολαστικός ερευνητής του αντικειμένου του (της τρέλας, 

της επιτήρησης, της σεξουαλικότητας ή, με οριζόντιο τρόπο, του πεδίου που τέμνει 

όλα τα επιμέρους γνωστικά πεδία, αυτού της ίδιας της γνώσης17, το οποίο μελέτησε 

στην Αρχαιολογία της γνώσης18). Γι’ αυτόν, ανάμεσα στα πράγματα (το επιστημονικό 

αντικείμενο) και τις λέξεις (τις ιδέες για αυτό το αντικείμενο), που συνήθως μελετού-

σαν οι επιστήμονες, στεκόταν ο λόγος, και αυτόν θέλησε ο ίδιος να διερευνήσει: νό-

μοι, κείμενα, διδασκαλίες, χώροι, «το σύνολο των λόγων που έχουν πραγματικά αρ-

θρωθεί»19, αποτελούσαν το ερευνητικό του πεδίο, το ιστοριογραφικό του «αρχείο». 

Κατά τον Φουκό, η συσσωρευμένη γνώση ενός πεδίου δεν ανιχνεύεται (απαραίτητα) 

στη συνείδηση του γνωρίζοντος υποκειμένου, αλλά, ως μέρος του λόγου που προϋ-

πάρχει, βρίσκεται εγγεγραμμένη σε μια μορφή ασυνειδήτου20 (σε ένα ασυνείδητο 

όμως, κατά τον Φουκό, «όχι του ομιλούντος υποκειμένου, αλλά του λεχθέντος πράγ-

ματος»21) και αυτό επιχειρούσε να φέρει στο φως. Η μέθοδός του ήταν μια εξαντλη-

τική μέθοδος διερεύνησης των πρακτικών λόγου (των νόμων, των κειμένων, των αρ-

χιτεκτονικών δομών κτλ.) του αντικειμένου του. Θέλοντας να τονίσει τη σημασία αυ-

τής της εξαντλητικής μεθόδου έρευνας ενός γνωστικού πεδίου μιας εποχής, ο Φουκό 

ονόμασε τη μέθοδό του «αρχαιολογία», εξηγώντας ότι επρόκειτο για «μια μορφή α-

νάλυσης που δεν θα αποτελούσε εντελώς ιστορία (με την έννοια που αφηγούμαστε 

για παράδειγμα την ιστορία των εφευρέσεων ή των ιδεών), και που δεν θα ήταν ούτε 

επιστημολογία, δηλαδή εσωτερική ανάλυση της δομής μιας επιστήμης»22. 

                                                           
17 Foucault, 2012, σ. 80, «Περί των τρόπων που γράφεται η ιστορία» (συζήτηση με τον R. Bellour στις 
15-21 Ιουνίου 1967· μτφρ. από το Dits et écrits, Ι, «Sur les façons d’écrire l’histoire», σ. 585-600). 
18 Foucault, 1987 (1969). 
19 Foucault, 2012, σ. 107, «Ο Μισέλ Φουκώ εξηγεί την Αρχαιολογία της γνώσης» (συζήτηση με τον J.-
P. Elkabbach, La Quinzaine littéraire, τχ. 46, 1-15 Μαρτίου 1968, σ. 20-22· μτφρ. από το Dits et écrits, Ι, 
«Michel Foucault explique son dernier livre», σ. 771-779). 
20 Στο ίδιο, σ. 102, «Ο Μισέλ Φουκώ απαντά στον Σαρτρ» (συζήτηση με τον J.-J. Brochier, Magazine 
littéraire, τχ. 28, Απρίλιος-Μάιος 1969, σ. 23-25· μτφρ. από το Dits et écrits, Ι, «Foucault répond à Sar-
tre», σ. 662-668). 
21 Dits et écrits, II, σ. 9-10 («Préface à l’édition anglaise», στο Foucault, M., The Order of Things, Λον-
δίνο: Tavistock, 1970, σ. IX-XIV). 
22 Foucault, 2012, σ. 107, «Ο Μισέλ Φουκώ εξηγεί την Αρχαιολογία της γνώσης», ό.π. 
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Παίζοντας με την ετυμολογία της λέξης (αστοχώντας όμως από μια επιστημονικά 

ορθή γλωσσολογική σκοπιά), παραδέχεται ότι η μέθοδός του ανασκάπτει το παρελ-

θόν, ξεκαθαρίζει ωστόσο ότι έχει περισσότερο να κάνει με την ανάγνωση του λόγου 

ως «αρχείου» και λιγότερο με μια γεωλογική ανασκαφή όσον αφορά τη διερεύνηση 

των εκφερομένων ενός λόγου. Διευκρινίζει ότι δεν ψάχνει ούτε την «πρώτη αρχή» 

των πραγμάτων που μελετά, παρά μόνο «σχετικές ενάρξεις» (κριτήριο που ανιχνεύε-

ται κυρίως στη «γενεαλογία» του, όπως θα δούμε αμέσως παρακάτω) ούτε «σχέσεις 

που θα ήταν κρυμμένες και αθέατες», αλλά «σχέσεις που βρίσκονται στην επιφάνεια 

των λόγων. Προσπαθώ να καταστήσω ορατό αυτό που είναι αόρατο μόνο και μόνο 

επειδή βρίσκεται πολύ κοντά στην επιφάνεια των πραγμάτων»23.  

Η δεύτερη αναλυτική μέθοδος του Μισέλ Φουκό, που για πρώτη φορά παρουσιά-

στηκε με έναν συγκροτημένο τρόπο στο έργο του Επιτήρηση και Τιμωρία, είναι η α-

ποκαλούμενη «γενεαλογία» του, που, ως αναφορά στη νιτσεϊκή Γενεαλογία της ηθι-

κής24, περιγράφει τις ενάρξεις και τις ακολουθίες των συμβάντων προκειμένου να τα 

εξηγήσει: «[Η] γενεαλογία κάνει τα πάντα να κατάγονται από μια εμπειρική συγκυ-

ρία: πάντα η τυχαιότητα μας έκανε αυτό που ήμασταν ή είμαστε»25 και «πάντα στη 

συμβολή συναντήσεων, τυχαίων περιστατικών […] σχηματίστηκαν τα πράγματα που 

μας δίνουν την εντύπωση ότι είναι τα πιο αυτονόητα»26. «Η μέθοδος λοιπόν που έ-

μεινε στον Φουκώ, και μόνο σε αυτόν, είναι να ωθείς όσο γίνεται μακρύτερα την α-

ναζήτηση των διαφορών ανάμεσα σε συμβάντα που μοιάζουν ομοειδή»27. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
23 Foucault, 2012, σ. 108, «Ο Μισέλ Φουκώ εξηγεί την Αρχαιολογία της γνώσης», ό.π. 
24 Νίτσε, 2012 (1887). 
25 Βεν, 2011 (2008), σ. 202. 
26 Dits et écrits, IV, σ. 449 («Structuralisme et poststructuralisme», μτφρ. του «Structuralism and Post-
Structuralism», συνέντευξη στο περιοδικό Telos, τόμ. XVI, αρ. 55, άνοιξη 1983, σ. 195-211). 
27 Βεν, 2011 (2008), σ. 252. 
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ΙΙΙ. Διαβάζοντας τις «Ετεροτοπίες» 

 

α. Μια μικρή βιβλιογραφική ιστορία 

Η πρώτη φορά που εμφανίζεται ο όρος «ετεροτοπία» στο έργο του Μισέλ Φουκό εί-

ναι στον πρόλογο του βιβλίου του Les Mots et les choses (Οι λέξεις και τα πράγματα), 

που πρωτοεκδόθηκε το 196628, όπου αναφέρεται στην παράξενη συμπαράθεση δια-

φόρων ετερόκλητων πραγματικών και φανταστικών ζώων σε μία κινέζικη εγκυκλο-

παίδεια που παραθέτει ο Μπόρχες σε ένα δοκίμιό του29, με την εγκυκλοπαίδεια αυτή 

να αποτελεί μια «ετεροτοπία», έναν παράξενο χώρο όπου μπορούν να βρεθούν συ-

μπαρατεθείσες οντότητες που πουθενά αλλού, σε κανέναν άλλο πραγματικό χώρο, 

δεν θα μπορούσαν να συνυπάρχουν. Ο όρος «ετεροτοπία» έλκει την καταγωγή του 

από την ιατρική (πιθανόν ο Φουκό αυτό το γνώριζε, εφόσον η ιατρική ήταν γι’ αυτόν 

ένα οικείο γνωστικό πεδίο) και σημαίνει την παρουσία ιστών σε μία θέση του οργα-

νισμού διαφορετική από την «κανονική», την αναμενόμενη — όπου συνυπάρχει με 

τους «κανονικούς» ιστούς.  

Ακολούθησε, στις 7 Δεκεμβρίου 1966, μια ραδιοφωνική εκπομπή πάνω στις ετεροτο-

πίες30 και, στη συνέχεια, έπειτα από πρόσκληση αρχιτεκτόνων, ο Φουκό συνέταξε το 

κείμενο των «Ετεροτοπιών» στην Τυνησία το 1967 και το παρουσίασε σε μια διάλεξη 

που έδωσε στο Centre d’études architecturales (Κέντρο Αρχιτεκτονικών Μελετών) στο 

Παρίσι, στις 14 Μαρτίου 1967. Το κείμενο αυτής της διάλεξης, το οποίο θα σχολιαστεί 

εδώ, αποτελεί μετεξέλιξη του κειμένου της ραδιοφωνικής εκπομπής, από όπου, εκτός 

από άλλες διαφορές που εντοπίζονται ανάμεσα στα δύο κείμενα, απουσιάζει ένα 

κομμάτι όπου ο Φουκό μιλάει για τον χώρο «του μέσα», τον χώρο δηλαδή στη σκέψη 

των ανθρώπων και στο βίωμα. 

Ο Φουκό επέτρεψε τη δημοσίευση των «Ετεροτοπιών» από το κείμενο της διάλεξης 

μόλις την άνοιξη του 1984, λίγους μήνες πριν από τον θάνατό του. Το κείμενο είχε 

δημοσιευθεί καταρχήν στο περιοδικό Architecture, Mouvement, Continuité (τχ. 5, Ο-

κτώβριος 1984, σ. 46-49) και μετέπειτα  στον τέταρτο  (σ. 752-762) από τους τέσσερις 

τόμους που εξέδωσαν μετά τον θάνατό του οι Daniel Defert και François Ewald, στο: 

Michel Foucault, Dits et écrits, 1954-1988, Παρίσι: Gallimard, 1994, με τον τίτλο «Des 

espaces autres» (Άλλοι χώροι). Στα ελληνικά περιλαμβάνεται στον τόμο Ετεροτοπίες 

και άλλα κείμενα σε μετάφραση Τάσου Μπέτζελου (Αθήνα: Πλέθρον, 2012), από ό-

που και έχουν εξαχθεί τα διάφορα παραθέματα. 

                                                           
28 Foucault, 1966. 
29 Borges, 1975. 
30 Τέσσερις μέρες αργότερα, ο Φουκό έδωσε άλλη μια διάλεξη στην ίδια ραδιοφωνική εκπομπή (την 
«Culture française» του Robert Valette, https://www.youtube.com/watch?v=NSNkxvGlUNY), όπου 
προσεγγίζει το ανθρώπινο σώμα ως χώρο πραγματικό και ουτοπικό ταυτόχρονα («αυτοτοπικό», όπως 
χαρακτηριστικά αναφέρει). Η γραπτή εκδοχή αυτής της διάλεξης βρίσκεται, μαζί με το κείμενο των 
«Ετεροτοπιών», στον τόμο Les hétérotopies – Le corps utopique (Foucault, 2009). Η χρονική εγγύτητα 
των δύο διαλέξεων, αλλά κυρίως η σχεδόν ταυτόσημη μεθοδολογική προσέγγισή τους (και οι δύο εκ-
κινούν από σκέψεις πάνω στην ουτοπία), καθιστούν αυτά τα δύο κείμενα απολύτως συγγενικά. 

https://www.youtube.com/watch?v=NSNkxvGlUNY
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Το κείμενο των «Ετεροτοπιών» μπορεί να θεωρηθεί ότι δομείται σε δύο κύρια μέρη: 

σε ένα γενικό μέρος όπου ο Φουκό προσεγγίζει ιστορικά την έννοια του χώρου (δίνο-

ντας, παράλληλα, στοιχεία ανάγνωσης του χρόνου), και σε ένα ειδικό μέρος που 

πραγματεύεται την έννοια της ετεροτοπίας. Το πρώτο, γενικό μέρος μπορεί επίσης 

να θεωρηθεί ότι δομείται σε δύο ενότητες: σε μία που προσεγγίζει συνοπτικά την 

ιστορία της αντίληψης του χώρου από τον Μεσαίωνα ως τις μέρες μας και σε άλλη 

μία όπου ο Φουκό ξεδιπλώνει τη σκέψη του μέσα από αλλεπάλληλες γνωσιολογικές 

διαφορίσεις, οι οποίες θα τον οδηγήσουν στην εννοιολόγηση της ετεροτοπίας. Το 

δεύτερο, ειδικό μέρος μπορεί επίσης να θεωρηθεί ότι δομείται σε δύο ενότητες: σε 

μία όπου ο Φουκό επιχειρεί να ορίσει την έννοια της ετεροτοπίας, και σε μία δεύτερη, 

όπου θα διερευνήσει την έννοια μέσα από κάποιες «αρχές» και συγκεκριμένα παρα-

δείγματα ετεροτοπικών χώρων. 

 

β. Σκέψεις για την ιστορία της αντίληψης του χώρου: 

από τη μεσαιωνική «εντόπιση» στη σύγχρονη «χωροθεσία»  

Στο πρώτο, γενικό μέρος για τον χώρο, με έναν πολύ πυκνό τρόπο ο Φουκό επιχειρεί 

να προσεγγίσει τη θέση του χώρου στην ιστορία της νεότερης σκέψης. Αποφαίνεται 

ότι ο 19ος αιώνας ήταν ο αιώνας της ιστορίας ως γνωστικού πεδίου ενδιαφέροντος, 

ανάμεσα στα άλλα με τις «θεματικές της ανάπτυξης και της στασιμότητας, της κρίσης 

και της κυκλικότητας, της συσσώρευσης του παρελθόντος»31. Εδώ υπονοεί πιθανό-

τατα τον Χέγκελ, με την ιδεαλιστική εφαρμογή της διαλεκτικής του στην ιστορία και 

την έννοια της συνεχούς, σωρευτικής ανάπτυξης προς ένα ιστορικό τέλος της απόλυ-

της ανθρώπινης ελευθερίας. Υπονοεί προφανώς και τον Μαρξ, η σκέψη του οποίου, 

επηρεασμένη από τη χεγκελιανή διαλεκτική, διαπνεόταν, όπως έδειξε ο ύστερος Αλ-

τουσέρ32, από μια παρόμοια, τελεολογική φιλοσοφική αντίληψη της ιστορίας στη με-

γάλη κλίμακα: μια διαλεκτική προσέγγιση του ιστορικού γίγνεσθαι, το οποίο θα οδη-

γήσει, μέσα από στάδια κοινωνικής εξέλιξης και επαναστάσεις, στην κομμουνιστική 

κοινωνία. Η αναφορά δε στις θεματικές «της κρίσης και της κυκλικότητας» παραπέ-

μπει προφανώς στη μαρξική διερεύνηση της κυκλικότητας των καπιταλιστικών κρί-

σεων. 

Παράδειγμα του γιατί ο κόσμος γίνεται αντιληπτός περισσότερο μέσω της χωρικής 

του διάστασης τον 20ό αιώνα αποτελεί, κατά τον Φουκό του 1967, το συγκαιρινό του 

ρεύμα του δομισμού, που το βλέπει σαν χωρική νοητική αποτύπωση —ανάμεσα στα 

άλλα και— του χρόνου. Μπορεί να υποστηριχθεί βέβαια εδώ ότι, αν υπονοεί σ’ αυτό 

το σημείο ότι ο δομισμός θεωρεί ότι η ιστορία συγκροτείται ως δομή, η απάντηση 

πολλών δομιστών, και ιδιαίτερα του θεμελιωτή της δομικής αιτιότητας, του Λουί Αλ-

                                                           
31 Τα παραθέματα από τις «Ετεροτοπίες» που θα ακολουθήσουν έχουν εξαχθεί από την ελληνική με-
τάφραση των Εκδόσεων Πλέθρον (2012) σε μετάφραση Τάσου Μπέτζελου και εμφανίζονται εδώ με 
πλάγια γράμματα μέσα σε εισαγωγικά. 
32 Althusser, 1994 (1978). 
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τουσέρ, θα ήταν ότι οι κοινωνίες και άλλες οντότητες (π.χ. η γλώσσα) μπορεί να συ-

γκροτούνται ως δομές, η ιστορία όμως όχι. Η ιστορία δεν αποτελεί δομή, δεν συγκρο-

τείται, δεν έχει υποκείμενο, ούτε οδεύει προς ένα σκοπό, η ιστορία είναι το συνολικό 

αποτέλεσμα των χωροχρονικών μοναδικοτήτων στη συνέχεια και την ασυνέχειά τους. 

Από αυτό το σημείο αρχίζει και η πολύ ενδιαφέρουσα διαπλοκή του χώρου με τον 

χρόνο σ’ αυτό το κείμενο, μια διαπλοκή που άλλωστε συνάδει με τη φουκοϊκή αντί-

ληψη περί μοναδικότητας, εφόσον οι ενικότητες προσδιορίζονται από συναντήσεις 

και συμβάντα μοναδικά στον χώρο και τον χρόνο. Η διαπλοκή αυτή θα γίνει περισσό-

τερο ορατή στο δεύτερο μέρος του κειμένου, τόσο μέσα από την ιστορική προσέγγιση 

της ετεροτοπίας του νεκροταφείου όσο και μέσα από την εξέταση της συμπύκνωσης 

του χρόνου σε ορισμένα ετεροτοπικά παραδείγματα (της βιβλιοθήκης, του μουσείου, 

του νεκροταφείου, του πανηγυριού). Η χωροχρονική διαπλοκή θα εξεταστεί επίσης 

εδώ, στο παράδειγμα του πανεπιστημιακού ασύλου. 

Στη συνέχεια, ο Φουκό περιγράφει εν συντομία την εξέλιξη των ιδεών για τον χώρο 

από τον Μεσαίωνα ως τις μέρες μας, αναφέροντας ότι ο χώρος γινόταν αντιληπτός 

τον Μεσαίωνα ως «ένα ιεραρχημένο σύνολο τόπων», των υπερουράνιων, του επου-

ράνιου και του επίγειου τόπου, τόπων ιερών και κοσμικών, προστατευμένων και α-

προστάτευτων, τόπων όπου τα πράγματα έβρισκαν τη φυσική τους θέση και τόπων 

όπου είχαν βίαια μετατοπιστεί — είναι η αντίληψη ενός χώρου που ο Φουκό περι-

γράφει ως «εντοπίσεις» (localizations). 

Αυτό το ιεραρχημένο σύνολο τόπων θα δώσει τη θέση του, μετά τις ανακαλύψεις του 

Γαλιλαίου, στην αντίληψη ενός χώρου άπειρου και απείρως εκτατού, όπου «ο τόπος 

ενός πράγματος ήταν απλώς ένα σημείο της κίνησής του» — είναι ο χώρος που ο 

Φουκό θα ονομάσει χώρο της «έκτασης» (étendue). 

Στη σύγχρονη εποχή o Φουκό θεωρεί ότι η αντίληψη του χώρου έχει μετατοπιστεί 

προς την αντίληψη μιας σχεσιακότητας, όπου τα διάφορα σημεία ή στοιχεία συνδέ-

ονται μεταξύ τους δημιουργώντας μορφές σειρών, δέντρων, πλεγμάτων, καθώς τα 

ζητήματα που αναδύονται στη σύγχρονη εποχή είναι ζητήματα αποθήκευσης, κυκλο-

φορίας, κωδικοποίησης — ένα σύνολο χώρων που ο Φουκό ονομάζει «χωροθεσίες» 

(emplacements). 

Να σημειώσουμε εδώ ότι μάλλον προκαλεί εντύπωση το γεγονός πως, μολονότι ο 

Φουκό θεώρησε καθοριστική την επίδραση των ανακαλύψεων του Γαλιλαίου στην 

αντίληψη του χώρου την εποχή της Αναγέννησης, δεν αξιολόγησε με αντίστοιχο 

τρόπο την επίδραση των θεωριών της σχετικότητας στη σύγχρονη αντίληψη του χώ-

ρου. Πολύ περισσότερο που μια τέτοια σύνδεση θεωρούμε ότι είναι απολύτως συμ-

βατή με τη φουκοϊκή εννοιολόγηση των χωροθεσιών και της σχεσιακότητάς τους και, 

κυρίως, με τη φουκοϊκή σύνδεση του χώρου με τον χρόνο. Οι θεωρίες της σχετικότη-

τας συνδέουν απολύτως τον χώρο με τον χρόνο, θεωρώντας τον τελευταίο ως μία 

άλλη διάσταση που, αν αναπαρασταθεί γραφικά, θα καμπυλώσει τον παραδοσιακό 

χώρο των τριών διαστάσεων. Σύμφωνα με αυτή την οπτική, ένα σημείο στον εκτετα-

μένο χώρο του σύμπαντος είναι ουσιαστικά ένα γεγονός. 
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γ. Μεθοδολογικές διαφορίσεις: από τον «χώρο του έξω», 

στις γενικές «χωροθεσίες» και, από εκεί, στην ουτοπία και την ετεροτοπία 

Αρχίζει να γίνεται λοιπόν σιγά σιγά ορατό ότι ο Φουκό επιχειρεί κάτι που μοιάζει με 

τις πρώτες αποδελτιώσεις ενός (μελλοντικού) αρχείου του χώρου. Και σ’ αυτό το κεί-

μενο το κάνει με έναν «περιληπτικό» τρόπο — «περιληπτικό» τόσο με την έννοια μιας 

γρήγορης, ενδεικτικής σταχυολόγησης παραδειγμάτων όσο και με την έννοια της συ-

μπερίληψης, της παράθεσης (όχι όμως με την ποσοτική έννοια μιας μεθοδικής συ-

μπερίληψης πληθώρας παραδειγμάτων όσο με την ενδεικτικότητα παραδειγμάτων 

που βρίσκονται πολύ κοντά στις «εξαιρέσεις» και, γι’ αυτό ίσως, δημιουργούν ένα 

φάσμα μελέτης περισσότερο αντιπροσωπευτικό — δεν γεμίζουν δηλαδή το αρχείο 

του, αλλά δημιουργούν κάποιες πιθανές θέσεις κατηγοριών που θα μπορέσουν να 

υποδεχθούν τα μελλοντικά «δελτία»-παραδείγματα αυτού του αρχείου). Περισσό-

τερο δηλαδή δείχνει τη μέθοδο, κάνει το διάγραμμα, σημειώνει, οριοθετεί με έναν 

γενικό τρόπο το ερευνητικό του πεδίο, το οποίο ίσως θα ευελπιστούσε να αποτελέσει 

μια «εργαλειοθήκη» για περαιτέρω έρευνα (εξ ου και το κείμενο αποτελεί διάλεξη σε 

αρχιτέκτονες). Αλλά αυτό, όπως διαφαίνεται και από μια συνέντευξή του στο γεω-

γραφικό περιοδικό Hérodote σχετικά με τη γεωγραφία33, το αφήνει στους γεωγρά-

φους, ή, έστω, στους αρχιτέκτονες. 

Στη συνέχεια επιχειρεί τις πρώτες μεθοδολογικές του διαφορίσεις: ξεχωρίζει μεθο-

δολογικά «το χώρο του μέσα από το χώρο του έξω», εννοώντας ως «χώρο του μέσα»34 

τον αντιληπτικό και βιωματικό χώρο (το παράδειγμα με την «περιπλάνηση» των παι-

διών στον χώρο του γονικού κρεβατιού αποτελεί ενδεικτικό παράδειγμα της βίωσης 

του χώρου στο αλληγορικό ασυνείδητο, το οποίο χαρακτηρίζει την παιδική σκέψη 

αλλά και την ποιητικότητα της ενήλικης σκέψης) από έναν πιο «υλικό», πιο «αντικει-

μενικό» χώρο (τους «χώρους του έξω»), στον οποίο και θα επικεντρώσει τη μελέτη 

του (η διερεύνηση των «εσωτερικών» χώρων έχει αφαιρεθεί από τη διάλεξη —ίσως 

γιατί αυτή απευθυνόταν σε αρχιτέκτονες, που ενδιαφέρονταν περισσότερο για τον 

υλικό χώρο—, αποτελούσε όμως μέρος της πρώτης προσέγγισης — της ραδιοφωνι-

κής εκπομπής του 196635). 

Μιλώντας λοιπόν για τον υλικό χώρο, τον «χώρο του έξω», θα διευκρινίσει ότι αυτός 

δεν είναι ομοιογενής ούτε κενός. Αυτή η περιγραφή του χώρου, στηριζόμενη στην 

προσέγγιση του χώρου από τον Bachelard36, θα μας «θυμίσει» αναδρομικά τη μετα-

γενέστερη γεωγραφική προσέγγιση του χώρου όχι ως ουδέτερου υλικού πεδίου, 

αλλά ως νοηματοδοτούμενου από τις σχέσεις που εκτυλίσσονται στην επικράτειά 

του. Ο Φουκό μάλιστα το 1967 δεν λέει ότι ζούμε στο εσωτερικό ενός χώρου, αλλά 

ότι «ζούμε στο εσωτερικό ενός συνόλου σχέσεων που ορίζουν χωροθεσίες οι οποίες 

                                                           
33 Dits et écrits, III, σ. 28-40 («Questions à Michel Foucault sur la géographie», Hérodote, τχ. 1, Ιανουά-
ριος-Μάρτιος 1976, σ. 71-85). 
34 Εδώ μοιάζει να χρησιμοποιεί την ορολογία του Gaston Bachelard από την Ποιητική του χώρου 
(Bachelard, 1961, κεφ. IX, σ. 237-256, 1η έκδ. 1957). 
35 https://www.youtube.com/watch?v=lxOruDUO4p8, 2:22-3:30. 
36 Bachelard, 1975 (1933). 

https://www.youtube.com/watch?v=lxOruDUO4p8


15 
 

είναι μη αναγώγιμες οι μεν προς τις δε και απολύτως μη υπερθέσιμες» (η υπογράμ-

μιση δική μου). Η φράση «μη αναγώγιμες οι μεν προς τις δε και απολύτως μη υπερ-

θέσιμες» μάλλον σχετίζεται, όπως θα υποστηριχθεί στην επόμενη παράγραφο, με τις 

αρχές του δομισμού. 

Η έννοια της χωροθεσίας (γαλλικά: emplacement) που χρησιμοποιεί ο Φουκό για να 

περιγράψει τον χώρο (ή, μάλλον, την αντίληψη του χώρου) της σύγχρονης εποχής 

μοιάζει να έχει τις ρίζες της στη σύγχρονή του θεωρία του δομισμού και στην έννοια 

της δομής, η οποία συγκροτείται μέσω των σχέσεων των στοιχείων που την απαρτί-

ζουν — στοιχείων διακριτών μεταξύ τους, που δεν ανάγονται το ένα στο άλλο ούτε 

επικαλύπτονται. Βλέπει δηλαδή μάλλον ο Φουκό τον σύγχρονο χώρο περισσότερο ως 

θέσεις που υποδέχονται σχέσεις ή, μάλλον, ως την ίδια την ενέργεια της «τοποθέτη-

σης» ή «χωροθεσίας» σχέσεων στον υλικό χώρο. Αλλά, επειδή η εννοιολόγηση της 

«ενέργειας» της τοποθέτησης προϋποθέτει κάποιο υποκείμενο, που φιλοσοφικά δεν 

μπορεί να ενταχθεί στο φουκοϊκό σύμπαν ως προϋπάρχον, θα ήταν ίσως πιο δόκιμο 

να πούμε, απλά, ότι ο Φουκό βλέπει τον σύγχρονο χώρο, ή, σωστότερα, τη σύγχρονη 

αντίληψη του χώρου, ως την ίδια τη χωρικότητα των κοινωνικών σχέσεων. Αυτό πε-

ρισσότερο τον ενδιαφέρει και όχι μια στείρα χωρική υλικότητα. 

Το επόμενο στάδιο της μεθοδολογικής του προσέγγισης είναι μια ενδεικτική περι-

γραφή χωρικών κατηγοριών που θα μπορούσαν να οργανώσουν το αρχείο του: μι-

λάει «για παράδειγμα» για τις χωροθεσίες του περάσματος (τους δρόμους, τα τρένα), 

της προσωρινής στάσης (τα καφέ, τους κινηματογράφους, τις παραλίες), της ανάπαυ-

σης («κλειστής ή κατά το ήμισυ κλειστής», όπως είναι το σπίτι, το υπνοδωμάτιο, το 

κρεβάτι κτλ.). Αυτές οι χωροθεσίες μοιάζουν να είναι και οι κατηγορίες που σχηματί-

ζουν την επικράτεια του κανονικού σ’ αυτή του τη διερεύνηση. 

Αλλά εδώ τελειώνει και το ενδιαφέρον του για το «κυρίως σώμα» του αρχείου του. 

Αυτό που μοιάζει να κινεί τη σκέψη του, αυτό για το οποίο θα «μπει στον κόπο» να 

δώσει συγκεκριμένα παραδείγματα και να τα αναλύσει, αφήνοντάς τα στη συνέχεια 

να αιωρούνται στη σκέψη μας και, πενήντα χρόνια μετά, να συνεχίζουν να μας γοη-

τεύουν και να μας κάνουν να απορούμε, είναι ό,τι θα ακολουθήσει, η επικράτεια του 

μη κανονικού, εκεί που δημιουργούνται οι σχεσιακές αναταράξεις. Ορίζει λοιπόν 

ποιες χωροθεσίες τον ενδιαφέρει να μελετήσει: αυτές «που έχουν την παράξενη ιδιό-

τητα να σχετίζονται με όλες τις άλλες χωροθεσίες, αλλά με τέτοιον τρόπο ώστε να 

αναστέλλουν, να εξουδετερώνουν ή να αντιστρέφουν το σύνολο [των] σχέσεων που 

περιγράφονται, αντικατοπτρίζονται ή αντανακλώνται37 μέσα από αυτές». Και αυτές 

είναι χωροθεσίες είτε στην επικράτεια του πραγματικού (οι οποίες θα αποτελέσουν 

                                                           
37 Η φράση «se trouvent […] réfléchis» έχει μεταφραστεί «αντανακλώνται». Εκτός από το ότι αυτό το 
ρήμα μπορεί να διαβαστεί ως ταυτόσημο εννοιολογικά με το προηγούμενο «αντικατοπτρίζονται», πα-
ραπέμπει και στον φορτισμένο φιλοσοφικά όρο της αντανάκλασης. Θα μπορούσε λοιπόν η φράση «se 
trouvent […] réfléchis» να αποδοθεί «γίνονται διανοητές» προκειμένου να παρακαμφθεί αυτή η δυ-
σκολία. Άλλωστε, η κύρια ερμηνεία του ρήματος «réfléchir» είναι σκέφτομαι, στοχάζομαι, συλλογίζο-
μαι και δευτερευόντως αντανακλώ, αντικατοπτρίζω. Βέβαια, δεν είναι τυχαία η συνύπαρξη αυτών των 
δύο ερμηνευμάτων. Αντίθετα, σχετίζεται με τη φιλοσοφική αντίληψη της σκέψης ως αντανάκλασης 
της πραγματικότητας. 
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και το κύριο ερευνητικό του πεδίο σ’ αυτό το κείμενο, όπως θα παρουσιαστεί στην 

επόμενη παράγραφο) είτε στην επικράτεια του φανταστικού (οι ουτοπίες, στις οποίες 

δεν θα επεκταθεί, εκτός από έναν σύντομο ορισμό που θα τους δώσει, ότι «διατη-

ρούν με τον πραγματικό χώρο της κοινωνίας μια γενική σχέση άμεσης ή ανεστραμμέ-

νης αναλογίας. Πρόκειται για την ίδια την κοινωνία τελειοποιημένη ή πρόκειται για 

την άλλη όψη της κοινωνίας» — υπονοώντας μάλλον με την τελευταία φράση ότι σ’ 

αυτή την κατηγορία υπάγονται και αυτοί οι φανταστικοί ασφυκτικοί χώροι που έχουν 

ονομαστεί «δυστοπίες»). 

 

δ. Η ετεροτοπία ως χωρικός δείκτης του «μη κανονικού» 

Η επόμενη μεθοδολογική διαφόριση του Φουκό θα είναι και αυτή που θα ορίσει το 

κυρίως αντικείμενο του ερευνητικού του ενδιαφέροντος. Πλάι στον προηγούμενο 

προσδιορισμό εκείνων των χωροθεσιών 

«που έχουν την παράξενη ιδιότητα να σχετίζονται με όλες τις 

άλλες χωροθεσίες, αλλά με τέτοιον τρόπο ώστε να αναστέλ-

λουν, να εξουδετερώνουν ή να αντιστρέφουν το σύνολο των 

σχέσεων που περιγράφονται, αντικατοπτρίζονται ή γίνονται 

διανοητές μέσα από αυτές», 

προσθέτει τώρα και μερικές φράσεις που επαναλαμβάνουν λίγο πιο αναλυτικά τον 

προηγούμενο ορισμό, διευκρινίζοντας ότι αυτό που τον ενδιαφέρει είναι να τον ε-

φαρμόσει όχι στους φανταστικούς χώρους των ουτοπιών, αλλά σε πραγματικούς, ε-

νεργούς χώρους, χώρους εγγεγραμμένους «στην ίδια τη θέσμιση της κοινωνίας», οι 

οποίοι υπάρχουν «κατά πάσα πιθανότητα σε κάθε κουλτούρα, σε κάθε πολιτισμό» 

και 

«συνιστούν ενός είδους αντι-χωροθεσίες, ενός είδους ενεργά 

πραγματωμένες ουτοπίες, όπου οι πραγματικές χωροθεσίες, 

όλες οι άλλες πραγματικές χωροθεσίες που μπορούν να βρε-

θούν στο εσωτερικό του πολιτισμού, αντιπροσωπεύονται38, 

αμφισβητούνται και αντιστρέφονται». 

Αυτούς τους πραγματικούς χώρους θα ονομάσει «ετεροτοπίες»39. Να διευκρινίσουμε 

εδώ ότι η φράση «όλες οι άλλες πραγματικές χωροθεσίες» (όπως και η φράση «σχε-

τίζονται με όλες τις άλλες χωροθεσίες» στον προηγούμενο ορισμό) το πιο πιθανό είναι 

(όπως θα προκύψει από την περαιτέρω ανάγνωση του κειμένου) ότι δεν υποδηλώ-

νουν ότι κάθε ετεροτοπία σχετίζεται με όλες τις άλλες χωροθεσίες. Πρόκειται μάλλον 

                                                           
38 Καλύτερα ίσως, «αναπαρίστανται». Κατά πάσα πιθανότητα ο Φουκό εδώ αναφέρεται στο συμβο-
λικό στοιχείο κάποιων ετεροτοπιών (για παράδειγμα του περσικού κήπου ως αναπαράστασης του κό-
σμου). 
39 Στον κοινό χώρο των ουτοπιών και των ετεροτοπιών, ο Φουκό θα τοποθετήσει τον αμφίσημο και 
πολλαπλά συμβολικό «χώρο» του καθρέφτη. 
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για μια γλωσσική υπογράμμιση της διαφοράς των ετεροτοπιών από (όλους) τους άλ-

λους χώρους, με την έννοια της καθολικότητας που έχει η σχεσιακότητα του πεδίου 

των ετεροτοπιών με το πεδίο των υπόλοιπων χωροθεσιών.  

Άρα εδώ ο Φουκό ορίζει το πεδίο του, τον κοινό τόπο όπου θα συναντήσουμε τους 

ετερόκλητους χώρους που θα περιγράψει στη συνέχεια (τα νεκροταφεία, τα πανηγύ-

ρια, τους οίκους ανοχής, τα καράβια), και που δεν είναι άλλος από ένα γνωστικό πε-

δίο που προσδιορίζεται από τη χωρικότητα των περίεργων σχέσεων που παρέθεσε, 

των σχέσεων της αναστολής, της εξουδετέρωσης, της αντιστροφής των σχέσεων που 

ενυπάρχουν στους «κανονικούς» χώρους. Άρα η «ετεροτοπολογία» του είναι το γνω-

στικό πεδίο του «μη κανονικού» στον χώρο, των χώρων που δεν μπορούν να ταξινο-

μηθούν στις γνωστές χωρικές κατηγορίες του περάσματος, της στάσης, της ανάπαυ-

σης κτλ., αλλά που, παρ’ όλα αυτά, ή ίσως ακριβώς εξαιτίας του γεγονότος ότι δεν 

μπορούν να ταξινομηθούν στους γνωστούς, οικείους χώρους της καθημερινότητας, 

βρίθουν εντάσεων, με την κάθε ετεροτοπία να μπορεί να αποτελέσει ένα ολόκληρο 

θέμα μελέτης εξαιτίας του πλούτου των σχέσεων και των συσχετίσεων που εμπεριέ-

χει — και γι’ αυτό ίσως να μπορεί να μας κάνει να δούμε με πιο δημιουργικό τρόπο, 

όσον αφορά τις ιστορικές δυνατότητες μεταλλαγής ή ανατροπής τους, τους ίδιους 

τους «κανονικούς» χώρους40. 

Να υπογραμμίσουμε λοιπόν εδώ ότι, μολονότι οι ετεροτοπίες είναι χώροι άλλοι, χώ-

ροι διαφορετικοί από τους «κανονικούς», η επικράτειά τους δεν είναι «άλλη», απο-

λύτως διάφορη και απολύτως ξένη, από την επικράτεια των κανονικών χώρων. Από 

τον ορισμό τους, δεν μπορούν να μελετηθούν παρά μόνο σε σχέση με την κανονικό-

τητα, αφού έχουν την ιδιότητα να αντιστρέφουν, να αμφισβητούν, να αναστέλλουν, 

να εξουδετερώνουν τις σχέσεις που σηματοδοτούνται στους κανονικούς χώρους, άρα 

έχουν την ιδιότητα να σχετίζονται (έστω αρνητικά) με αυτές τις σχέσεις. Και, μολονότι 

ο λόγος για αυτές (η αποκαλούμενη «ετεροτοπολογία» του Φουκό) έχει τους δικούς 

του κανόνες και αρχές, δεν μπορούμε να βρούμε τις ετεροτοπίες και τον λόγο τους 

σε έναν εντελώς διακριτό γνωστικό χώρο. Το αρχείο των «ομοτοπιών» και των «ετε-

ροτοπιών» (πρέπει να) είναι καταρχήν κοινό ή, τουλάχιστον, τα δύο αρχεία (να) είναι 

ανοιχτά το ένα στο άλλο. 

 

ε. Ετεροτοπολογικές αρχές και ετεροτοπικά παραδείγματα 

Στη συνέχεια, ο Φουκό δίνει το μεθοδολογικό παράδειγμα των βασικών αρχών τις 

οποίες θα έπρεπε να πληρούν οι ετεροτοπίες του (αν συγκροτούσαν το γνωστικό πε-

δίο της «ετεροτοπολογίας»). Ας έχουμε κατά νου ότι, μέσα από τον ορισμό των ετε-

ροτοπιών που παρέθεσε, επινοεί το αντικείμενό του και τώρα αναλύει ευρετικά τις 

ιδιότητές του. Το αν αυτές οι επινοήσεις έχουν να προσφέρουν στην επιστήμη, εν 

                                                           
40 Μέσα από μία ανάγνωση που τοποθετεί την έννοια της ετεροτοπίας στην ευρύτερη προβληματική 
του Φουκό για την εξουσία, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η προσέγγιση των ετεροτοπιών ως 
«περασμάτων» (Σταυρίδης, 2006). 
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προκειμένω στη γεωγραφία41, θα κριθεί από την εσωτερική τους συνεκτικότητα (την 

έλλειψη εσωτερικών αντιφάσεων ή τη μεθοδολογική απουσία εμποδίων στην άρση 

τυχόν αντιφάσεων), και, σε τελευταία ανάλυση, από τη γονιμότητα ή όχι του επιστη-

μονικού διαλόγου που θα ανοίξουν. Και, παρότι μπορεί ο Φουκό να ξεκίνησε αυτό 

τον προβληματισμό ως κάποιου είδους αστείο, ως άσκηση των γνωσιολογικών του 

δεξιοτήτων, αποδείχτηκε, στο πέρασμα των χρόνων, ότι αυτός ο διάλογος εντέλει ά-

νοιξε.  

Συνοπτικά λοιπόν, οι βασικές αρχές που (πρέπει να) πληρούν οι ετεροτοπίες σύμ-

φωνα με τον Φουκό είναι οι ακόλουθες: 

1. «Πρώτη αρχή, είναι ότι κατά πάσα πιθανότητα δεν υπάρχει ούτε ένας πολιτι-

σμός στον κόσμο που να μην συγκροτεί ετεροτοπίες». 

Κάτω από αυτή τη γενική αρχή ο Φουκό ταξινομεί δύο μορφές ετεροτοπιών: κατά 

πρώτον, αυτές που ονομάζει ετεροτοπίες κρίσης και αποτελούν τόπους προνομια-

κούς ή ιερούς ή απαγορευμένους, οι οποίοι απαντούν κυρίως στις πρωτόγονες κοι-

νωνίες και προορίζονται για άτομα που βρίσκονται σε κατάσταση κρίσης (εφήβους, 

γυναίκες κατά την εμμηνόπαυση ή τη λοχεία, ηλικιωμένους κτλ.). Κατάλοιπα ετερο-

τοπιών κρίσης όμως συναντάμε, κατά τον Φουκό, και στις νεότερες δυτικές κοινω-

νίες, όπως στο κολέγιο του 19ου αιώνα ή στη στρατιωτική θητεία, όπου υπήρχαν οι 

πρώτες εκδηλώσεις της ανδρικής σεξουαλικότητας (οι οποίες «έπρεπε να λάβουν 

χώρα κάπου “αλλού” εκτός της οικογένειας»), ή ακόμα, μέχρι τα μέσα του 20ού 

αιώνα, στα γαμήλια ταξίδια (που, επειδή «η διακόρευση της νεαρής κόρης δεν μπο-

ρούσε [παρά] να συντελεστεί “πουθενά”, […] το τρένο ή το ξενοδοχείο του γαμήλιου 

ταξιδιού αποτελούσε ακριβώς τον τόπο αυτού του πουθενά»). 

Κατά δεύτερον, σύμφωνα με τον Φουκό υπάρχουν οι ετεροτοπίες της παρέκκλισης, 

που χαρακτηρίζουν περισσότερο από ό,τι οι ετεροτοπίες της κρίσης τη σύγχρονη ε-

ποχή, «αυτές όπου τοποθετούνται τα άτομα των οποίων η συμπεριφορά είναι παρεκ-

κλίνουσα σε σχέση με τον μέσο όρο ή τον απαιτούμενο Κανόνα» (για παράδειγμα, τα 

αναρρωτήρια, οι ψυχιατρικές κλινικές, οι φυλακές ή οι οίκοι ευγηρίας — τους οποί-

ους ο Φουκό τοποθετεί κάπου ανάμεσα στις ετεροτοπίες της κρίσης και τις ετεροτο-

πίες της παρέκκλισης, καθώς τα γηρατειά στην κοινωνία μας συνιστούν κρίση αλλά 

και παρέκκλιση).  

Μέσα από αυτή την «αρχή», και την ανάδυση των συγκεκριμένων ετεροτοπιών, ο 

προβολέας πέφτει σε χωροθεσίες της επικράτειας του κανονικού, κάποιες από τις 

οποίες βρίσκονται μάλιστα στον πυρήνα της κρατικής εξουσίας (στους στρατώνες για 

παράδειγμα, εκεί που οι νόρμες της δύναμης —ο μιλιταρισμός, ο εθνικισμός, ο σεξι-

σμός— συγκροτούνται), στων οποίων τις χωροχρονικές παρυφές (σε κάποια σκιερή 

άκρη τους) συντελούνται σχέσεις που αμφισβητούν και αντιστρέφουν το κυρίαρχο 

                                                           
41 Όσο και αν ο Φουκό δεν ήταν γεωγράφος, συμπεριφέρεται εδώ τουλάχιστον ως επιστημολόγος της 
γεωγραφίας, της οποίας κλάδο θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι αποτελεί, μέσα στο πνεύμα του 
σκωπτικού του λόγου, η «ετεροτοπολογία». 
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παράδειγμα της αρρενωπής ετεροκανονικότητας που οι χώροι αυτοί ευαγγελίζονται 

και διαμορφώνουν. 

Σ’ αυτού του είδους τις ετεροτοπίες (και ιδιαίτερα σε χώρους όπως οι στρατώνες, τα 

κολέγια αρρένων του 19ου αιώνα, οι φυλακές) φαίνεται ολοκάθαρα και η εγγύτητα 

του κανονικού και του μη κανονικού. Το «μη κανονικό», όσο και αν εξοβελίζεται, γκε-

τοποιείται, εξορίζεται, βρίσκει τρόπους να αναδύεται ακόμα και μέσα στην καρδιά 

του κανονικού. 

2. «Η δεύτερη αρχή της περιγραφής των ετεροτοπιών είναι ότι, κατά τη διάρκεια 

της ιστορίας της, μια κοινωνία μπορεί να θέσει σε λειτουργία με τρόπο πολύ 

διαφορετικό μια ετεροτοπία που υπάρχει και που δεν έπαψε να υπάρχει». 

Εδώ ο Φουκό, ως ιστορικός και ιστοριογράφος διαφόρων θεσμών της κλασικής επο-

χής της Δυτικής Ευρώπης, και συγκεκριμένα της Γαλλίας, πραγματεύεται τη χωροθε-

σία των νεκροταφείων στις δυτικές πόλεις του 18ου και του 19ου αιώνα. Εντοπίζει 

ότι μέχρι το τέλος του 18ου αιώνα τα νεκροταφεία βρίσκονταν στο κέντρο της πόλης 

και δίπλα στην εκκλησία, περιλαμβάνοντας ατομικούς τάφους επιφανών προσώπων 

και μαζικούς τάφους του «πόπολου» (όπως, για παράδειγμα, το νεκροταφείο των 

Saints-Innocents στο κέντρο του Παρισιού, που φιλοξενούσε μαζικούς τάφους στο 

έδαφός του και τοξοστοιχίες γεμισμένες με οστά νεκρών σε δημόσια θέα στην περι-

φέρειά του, αποτελώντας ταυτόχρονα χώρο περιπάτου, αγοράς, περιπλάνησης ζώων 

που έβρισκαν εκεί την τροφή τους, μαζικών εκταφών κτλ.42). 

Στα τέλη του 18ου αιώνα τα νεκροταφεία μεταφέρονται στις παρυφές της πόλης, ό-

που κάθε οικογένεια διαθέτει πλέον τη δεύτερη «σκοτεινή κατοικία της». Πλέον ο 

θάνατος γίνεται περισσότερο ατομική και οικογενειακή υπόθεση και το νεκροταφείο 

ένας χώρος ιερός, περίκλειστος και τακτοποιημένος. Η χωρική μετατόπιση αυτής της 

ετεροτοπίας συνδέεται ιστορικά με την υπερσυσσώρευση των νεκρών και την άνοδο 

της αστικής τάξης, την εγκαθίδρυση της βιοπολιτικής της δημόσιας υγιεινής, καθώς 

και με το γεγονός ότι, όπως υποστηρίζει ο Φουκό, ακριβώς επειδή την εποχή εκείνη 

ο πολιτισμός άρχισε να γίνεται «άθεος», προσανατολίστηκε, εξαιτίας μιας αυξημένης 

υπαρξιακής «ανασφάλειας» των ανθρώπων, στη λατρεία των νεκρών. 

Εισάγεται λοιπόν μια ιερότητα, η οποία συμβαδίζει με τη θέσμιση μιας κανονικότη-

τας, που με τη σειρά της εξοβελίζει (έστω και με τη μορφή του σεβασμού και της 

λατρείας) ό,τι θεωρεί ότι την απειλεί. Έτσι τα νεκροταφεία, από χώρος οικείος μέσα 

στην πόλη, εκτοπίζονται στην περιφέρειά της. 

3. «Τρίτη αρχή. Η ετεροτοπία έχει την ικανότητα να συμπαραθέτει σε έναν μόνο 

πραγματικό τόπο περισσότερους χώρους, περισσότερες χωροθεσίες, οι ο-

ποίες είναι μεταξύ τους ασύμβατες».  

Εδώ ο Φουκό, μέσα από το παράδειγμα του θεάτρου, του κινηματογράφου και του 

περσικού κήπου, μιλάει περισσότερο για τους συμβολικούς χώρους και τους χώρους 

                                                           
42 Harding, 2002. 
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της αναπαράστασης, που, μολονότι υλικοί χώροι, έχουν την ικανότητα να δημιουρ-

γούν ψευδαισθήσεις (το θέατρο ή ο κινηματογράφος) ή, μέσα από ισχυρούς συμβο-

λισμούς  του κόσμου (όπως ο περσικός κήπος), μεταθέσεις. 

Οι ετεροτοπίες είναι λοιπόν σύνθετοι χώροι, με πολλαπλά επίπεδα ανάγνωσης, που 

έχουν την ιδιότητα να διαφεύγουν συνεχώς από μονοσήμαντες χωρικές σχέσεις.  

4. «Τέταρτη αρχή. Οι ετεροτοπίες συνδέονται, ως επί το πλείστον, με χρονικές 

αποτμήσεις, δηλαδή διανοίγονται προς αυτό που θα μπορούσε να ονομαστεί, 

για λόγους απλής συμμετρίας, ετεροχρονίες». 

Η δύναμη των ετεροτοπιών να δημιουργούν αναταράξεις δεν αφήνει ανεπηρέαστο 

τον χρόνο. Εδώ ο Φουκό φέρνει παραδείγματα ετεροτοπιών που έχουν την ικανότητα 

να συμπυκνώνουν, να συσσωρεύουν ή να επιβραδύνουν τον χρόνο. Μιλάει και πάλι 

για το νεκροταφείο, αλλά αυτή τη φορά όχι ως προς τις ιστορικές μεταλλαγές του, 

αλλά ως προς την εγγενή ιδιότητά του να συνδιαλέγεται με την αιωνιότητα μέσω της 

απλής χωρικής σήμανσης μιας ζωής που υπήρξε. Γίνεται έτσι ο τάφος το μνήμα, η 

διαρκής δημόσια υπενθύμιση του έσχατου ορίου της ζωής των ανθρώπων. Και λίγη 

σημασία έχει η υλικότητά του, τι κρύβει κάτω από το όνομα που αναγράφεται, όσο η 

αιώνια και ανώνυμη συμβολική δύναμή του. 

Αλλά, αν το νεκροταφείο καταφέρνει μέσα από την ετεροτοπική του χωρικότητα να 

αποτυπώνει την ετεροχρονία της αιωνιότητας, τα μουσεία και οι βιβλιοθήκες φέρ-

νουν στον παρόντα χρόνο την ετεροχρονία ενός συσσωρευμένου παρελθόντος. Και 

εδώ ο Φουκό του 1967 μελετά και πάλι ιστορικά αυτά τα ιδρύματα, παρατηρώντας 

τη μετεξέλιξή τους, κατά τον 19ο αιώνα, από επιλεκτικές συλλογές του ιδιοκτήτη τους 

σε σωρευτικά αρχεία των πάντων. Στις μέρες μας, η επιλεκτικότητα της μουσειακής 

έκθεσης θα επιστρέψει, αυτή τη φορά όμως μέσα από μια αυξημένη θεματική κατά-

τμηση και θεματικούς συνδυασμούς που φέρουν έντονη την υπογραφή του επιμε-

λητή, καθιστώντας έτσι τα σύγχρονα μουσεία περισσότερο ετεροτοπικά, αφού μπο-

ρούν να συμπαραθέσουν ετερόκλητες χρονικότητες και να δημιουργήσουν απρόσμε-

νες ετεροχρονίες. Είναι δε τόσο έντονες αυτές οι εμπρόθετες χρονικές αναταράξεις, 

που δεν μπορούμε να μιλάμε για αναχρονισμούς, αλλά απλά για ετεροχρονίες. 

Εκτός όμως από τις ετεροτοπίες της συσσώρευσης του παρελθόντος και του μέλλο-

ντος χρόνου, υπάρχουν και οι ετεροτοπίες της γιορτής (τα τσίρκα, τα πανηγύρια), που 

σταματάνε τον χρόνο σε ένα διαρκές, έντονα βιωμένο παρόν, μέσα από την απέκ-

δυση του εαυτού και την εφήμερη ταύτιση με το ετερόκλητο, το εξωτικό, το παρά-

ξενο, το τερατώδες. Μέσα από, συνήθως κυκλικές, αρχιτεκτονικές (κυλινδρικών τσίρ-

κων, γύρων του θανάτου, ζώων που γυρίζουν αέναα μέσα στο κλουβί τους), προσπα-

θούν να κρατήσουν τον χρόνο σε μια ατελεύτητη παροντική σπείρα, επιμηκύνοντας 

έτσι την εμπειρία. 

Πλάι σε όλες αυτές τις ετεροτοπίες ο Φουκό τοποθετεί τα πολυνησιακά «χωριά δια-

κοπών» για Ευρωπαίους, τόπους που θα πολλαπλασιαστούν τον καιρό της παγκο-

σμιοποίησης. Ζούμε στην εποχή που η γη «μικραίνει» για να προσφέρει μιμητικές 

εμπειρίες στην καπιταλιστική Δύση, η οποία, εξαντλημένη από την υπερεργασία της, 
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καταναλώνει ομοιώματα άλλων πολιτισμών μεταφερόμενη για μερικές μέρες από το 

κρύο του ευρωπαϊκού Βορρά στη ραστώνη του τροπικού καλοκαιριού. 

5. «Πέμπτη αρχή. Οι ετεροτοπίες προϋποθέτουν πάντα ένα σύστημα διάνοιξης 

και περίκλεισης που τις απομονώνει και συγχρόνως τις καθιστά διαπερατές». 

Κομβικό σημείο στις ετεροτοπίες, απομεινάρι και διαρκής υπενθύμιση της χωρικής 

τους υλικότητας ως νησίδων μέσα στο αρχιπέλαγος της κανονικότητας, από το οποίο 

μοιάζουν να μην μπορούν να απαλλαγούν, είναι το σύστημα διάνοιξης και περίκλει-

σής τους. Ο Φουκό φέρνει ως παράδειγμα τους στρατώνες και τις φυλακές, όπου ο 

εγκλεισμός είναι εξαναγκαστικός. Υπάρχουν επίσης, κατά τον Φουκό, ετεροτοπίες ό-

που ο εγκλεισμός είναι σταδιακός και υπό προϋποθέσεις, όπως οι τελετές εξαγνι-

σμού, και άλλες όπου η είσοδος αποτελεί ενός τύπου εγκλωβισμό (όπως τα δωμάτια 

των ξένων στις νοτιοαμερικάνικες φάρμες, όπου η είσοδος είναι εντελώς ελεύθερη 

αλλά η επικοινωνία με τα άλλα δωμάτια του σπιτιού αδύνατη). 

Όμως το σύστημα διάνοιξης και περίκλεισης είναι επίσης κομβικό όχι μόνο ως προς 

την υλικότητα των ετεροτοπιών, αλλά και ως προς την υποκειμενοποίηση των εξανα-

γκασμένων σε έγκλειση ή των αυτοεγκλωβισμένων μέσα σ’ αυτές. Από την ερμητικό-

τητα ή όχι αυτού του συστήματος διάνοιξης/περίκλεισης θα εξαρτηθεί όχι μόνο ο χα-

ρακτήρας της ετεροτοπίας (θα πρόκειται για καταφύγιο ή για φυλακή;), αλλά συχνά 

και ο χαρακτήρας της ταυτότητας όσων γίνονται υποκείμενα μέσα σε ετεροτοπικά 

πλαίσια.    

6. «[Τ]ο τελευταίο χαρακτηριστικό των ετεροτοπιών είναι ότι έχουν, σε σχέση με 

τον υπόλοιπο χώρο, κάποια λειτουργία […] [που] ξετυλίγεται ανάμεσα σε δύο 

ακραίους πόλους. Είτε αναλαμβάνουν να δημιουργήσουν έναν χώρο ψευδαί-

σθησης που καταδεικνύει ως ακόμη πιο ψευδαισθητικό ολόκληρο τον πραγ-

ματικό χώρο […] Είτε πάλι, αντιθέτως, δημιουργούν έναν άλλο χώρο […] τόσο 

τέλειο […] όσο ο δικός μας είναι αποδιοργανωμένος». 

Εδώ ο Φουκό φέρνει ως παράδειγμα από τη μία πλευρά τους οίκους ανοχής και από 

την άλλη κάποιες τέλεια ρυθμισμένες ιησουιτικές αποικίες στην Παραγουάη. Αυτού 

του τύπου οι ετεροτοπίες έχουν την ικανότητα να αντιστρέφουν, είτε με την ψευδαι-

σθητική τους δύναμη είτε με την τέλεια ρυθμισμένη οργάνωσή τους, τις σχέσεις των 

πραγματικών χώρων. 

Παρόμοιο ρόλο στις μέρες μας παίζουν οι εικονικοί χώροι του διαδικτύου ή τα ριάλιτι 

σόου της τηλεόρασης, των οποίων η οργάνωση προσομοιάζει πολύ με αυτή των 

πραγματικών χώρων της καθημερινότητας. Και, ενώ τα τηλεπτικά ριάλιτι αποτελούν 

χωροχρονικές αποτμήσεις με πολύ συγκεκριμένα όρια και σχεσιακές εντάσεις, που 

ελέγχονται από την κεντρική βούληση των οργανωτών τους, ο διαδικτυακός χώρος 

αποτελεί έναν παράλληλο με τη ζωή στην πλήρη υλικότητά της χώρο, όπου οι σχέσεις 

μπορεί να είναι μεν φτωχότερες ως προς το εύρος των δυνατοτήτων τους, μια και 

απουσιάζει το κύριο κομμάτι της σχεσιακής υλικότητας (το σώμα) και γι’ αυτό είναι 

σε μεγάλο βαθμό ψευδαισθητικές, είναι όμως αυτόβουλες και εξελίσσονται στον 

πραγματικό κοινωνικό χρόνο. 
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IV. Το πανεπιστημιακό άσυλο ως ετεροτοπία 

Σ’ αυτό το κεφάλαιο θα δοκιμάσουμε να επεκτείνουμε την εφαρμογή της έννοιας της 

«ετεροτοπίας» σε μια χωροθεσία ιδιαίτερη, που αλλάζει μέσα στην ιστορία και από 

πολιτισμό σε πολιτισμό και αποτυπώνει με χαρακτηριστικό τρόπο τον χαρακτήρα της 

πολιτικής εξουσίας μιας κοινωνίας. Πρόκειται για το πανεπιστημιακό άσυλο, το οποίο 

θα εξετάσουμε ως μέρος της ευρύτερης έννοιας του ασύλου, του οποίου, στην αρχή 

αυτού του κεφαλαίου, θα κάνουμε την ιστορική αναδρομή. 

Στη συνέχεια θα διερευνήσουμε το πανεπιστημιακό άσυλο ως ετεροτοπία. Η διερεύ-

νηση αυτή θα γίνει μέσα από μια συνοπτική ανάγνωση της εξέγερσης του Πολυτε-

χνείου του 1973, μια και αυτό το γεγονός στάθηκε η ιστορική αιτία της θέσμισης στην 

Ελλάδα του πανεπιστημιακού ασύλου και έχει με πολλαπλούς τρόπους αφήσει έ-

ντονο ιστορικό αποτύπωμα.  

 

α. Από τον νόμο του ασύλου στο άσυλο του νόμου 

Η αρχαία ελληνική λέξη «άσυλον» σημαίνει «τόπος απαραβίαστος λόγω του ιερού 

του χαρακτήρα, καταφύγιο των καταδιωκομένων»43. Το θεσμισμένο άσυλο απαντά 

σε πολλούς αρχαίους πολιτισμούς σε όλο τον κόσμο, όπου, εκτός από συγκεκριμέ-

νους, συνήθως ιερούς, χώρους, συχνά άσυλο αποτελούσαν και ολόκληρες πόλεις, οι 

οποίες λειτουργούσαν είτε ως καταφύγιο για εγκληματίες είτε ως τόποι ειρήνης σε 

περιόδους πολέμου. Στη Βίβλο υπάρχει μαρτυρία για έξι «πόλεις-άσυλα» στην Πα-

λαιστίνη (εκτός της Ιερουσαλήμ), όπου έβρισκαν καταφύγιο άτομα που είχαν διαπρά-

ξει φόνο και έπρεπε να διαμείνουν εκεί μέχρι την ημέρα της δίκης τους. Αυτή η προ-

στασία και η ουδετερότητα που προσέφερε το άσυλο ως ενδιάμεσος χώρος συνέ-

βαλλε στη συναισθηματική αποφόρτιση και στην καταλαγή της έντασης. Επίσης, σύμ-

φωνα με τον Bianchi44, το σύστημα του ασύλου λειτουργούσε πολύ πιο αποτελεσμα-

τικά ως σωφρονιστικό σύστημα από ό,τι η φυλακή, γιατί οι εγκληματίες είχαν μια 

δεύτερη ευκαιρία να σώσουν τη ζωή τους και να αποτελέσουν παράδειγμα για την 

κοινωνία.  

Στην αρχαία Ελλάδα, ήδη από τον 8ο αιώνα π.Χ., διάφοροι ναοί και ιερά αποτελού-

σαν χώρους όπου μπορούσε κάποιος φυγάς του νόμου να βρει καταφύγιο. Όποιος 

προσέφευγε σε έναν τέτοιο ιερό τόπο θεωρούνταν ότι ανήκε πλέον στη δικαιοδοσία 

των θεών και κανείς δεν είχε δικαίωμα να τον αγγίξει, αφού οποιαδήποτε βίαιη ενέρ-

γεια μέσα σε έναν ναό θεωρούνταν ότι θα προκαλούσε την οργή των θεών. Ο προ-

σφεύγων ήταν προστατευόμενος δηλαδή μιας εξουσίας (της θεϊκής) η οποία ήταν 

ανώτερη από την κοσμική εξουσία. Η έννοια του ασύλου ήταν πολύ διαδεδομένη 

στον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό, ακόμα και κατά την ελληνιστική περίοδο, και από 

εκεί κληροδοτήθηκε στο Βυζάντιο. 

                                                           
43 Portal Λεξικού Τριανταφυλλίδη (http://www.greek-language.gr/greekLang/mod-
ern_greek/tools/lexica/triantafyllides/). 
44 Bianchi, 1994, σ. 140. 



23 
 

Στο πέρασμα των χρόνων, και από κοινωνία σε κοινωνία, η έννοια και η πρακτική του 

ασύλου υπέστησαν πολλές μεταλλαγές. Τα πρώτα χρόνια της ρωμαϊκής αυτοκρατο-

ρίας οι ασυλικοί τόποι ήταν πολύ διαδεδομένοι, αλλά στη συνέχεια περιορίστηκαν 

έως και εξαφανίστηκαν, εφόσον επικράτησε η αντίληψη ότι θα κινδύνευε η κρατική 

κυριαρχία αν εγκληματίες ή δούλοι ή επαναστάτες διέφευγαν με αυτόν τον τρόπο 

από την επιβολή του νόμου. 

Να σημειώσουμε όμως ότι κατά τη ρωμαϊκή εποχή, και συγκεκριμένα στα χρόνια της 

εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης του Βεσπασιανού, εντοπίζουμε για πρώτη φορά το θε-

σμό της ασυλίας δασκάλων και καθηγητών (αλλά και του προσωπικού) των εκπαι-

δευτικών ιδρυμάτων, προκειμένου να διδάσκουν τους μαθητές τους σε καθεστώς ε-

λευθερίας και χωρίς τον φόβο διώξεων, μια και η εποχή ήταν ταραχώδης. Πρόκειται 

λοιπόν για μια πρώτη ιστορική εμφάνιση της θέσμισης της εκπαιδευτικής ασυλικής 

συνθήκης — όχι όμως σε εκπαιδευτικούς χώρους, αλλά σε σώματα - φορείς ιδεών. 

Παρόμοια πολιτική ασυλίας των ακαδημαϊκών ακολούθησε και ο Μέγας Κωνσταντί-

νος στο Βυζάντιο. Να σημειωθεί ότι στην αρχαία Ελλάδα η απουσία ασυλίας των εκ-

παιδευτικών συνδεόταν με το γεγονός ότι αυτοί έχαιραν της εκτίμησης και του σεβα-

σμού ολόκληρης της κοινωνίας. 

Τον Μεσαίωνα, τόσο στη Δυτική Ευρώπη όσο και στο Βυζάντιο, με την άνοδο του 

χριστιανισμού και την αυτονομία της εκκλησίας, το εκκλησιαστικό άσυλο αναγνωρί-

ζεται ως ιερό δικαίωμα και γνωρίζει ευρεία διάδοση. Την εποχή εκείνη, άσυλο απο-

τελούσαν εκκλησίες, νεκροταφεία, μοναστήρια, νοσοκομεία καθώς και οι αυλές των 

επισκοπικών κατοικιών. Η εκκλησία, μολονότι κατά καιρούς περιόριζε το εύρος της 

παραχώρησης του ασύλου, γενικά το υπερασπιζόταν και το προωθούσε με ιδιαίτερο 

ζήλο, επεκτείνοντας με αυτόν τον τρόπο τη διείσδυσή της στους πιστούς και ενισχύ-

οντας την εξουσία της. Παράλληλα, με την επίδραση της Magna Carta στις νομολογίες 

των ευρωπαϊκών κρατών, θεσπίζονται μια σειρά από ασυλικοί χώροι, με ενδεικτικό-

τερο ίσως το οικιακό άσυλο. 

Τα πανεπιστήμια με τη σειρά τους, από την ίδρυσή τους τον 11ο αιώνα, υπάγονταν 

στη δικαιοδοσία της εκκλησίας και, μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ήταν αυτόνομα από το 

κράτος και προστατεύονταν από την παρέμβαση των αρχών. Σ’ αυτό το ιστορικό πλαί-

σιο, του αυτόνομου και του αυτοδιοίκητου των πανεπιστημίων, προνομίων που είχε 

η ακαδημαϊκή κοινότητα, αλλά και της αρχής ελεύθερης διακίνησης των ιδεών έχει 

τις ρίζες του το πανεπιστημιακό άσυλο. 

Στο τέλος του 18ου αιώνα, το πέρασμα στη νεωτερικότητα σηματοδοτήθηκε από την 

επιβολή της κρατικής εξουσίας σε όλους τους τομείς της ζωής. Η διατύπωση της Συ-

νέλευσης της Γαλλικής Επανάστασης του 1792 για το δικαίωμα στο άσυλο είναι χα-

ρακτηριστική και αποτυπώνει την καθολικότητα της σύγχρονης κρατικής εξουσίας: 

«Το δικαίωμα στο άσυλο καταργείται στη Γαλλία, γιατί τώρα 

ο νόμος είναι αυτός που θα αποτελεί το άσυλο όλων των αν-

θρώπων». 
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Στη σύγχρονη εποχή, λιγότερο ή περισσότερο, βρίσκουμε απομεινάρια του εκκλησια-

στικού ή του πανεπιστημιακού ασύλου (όπως στην Ελλάδα μετά το 1974), αλλά αυτό 

που κυριαρχεί είναι πλέον το πολιτικό άσυλο, η θεσμισμένη δηλαδή παραχώρηση 

προστασίας, ασφάλειας και ελευθερίας σε ανθρώπους που υπήρξαν θύματα πολέ-

μων ή αυταρχικών καθεστώτων και αναζητούν καταφύγιο σε άλλη χώρα. 

Συνοψίζοντας, το άσυλο είναι ένα δικαίωμα που οι άνθρωποι διεκδικούν όταν οι κοι-

νωνικοί ανταγωνισμοί είναι έντονοι, προκειμένου να κερδίζουν μικρούς ή μεγαλύτε-

ρους χωροχρόνους ελευθερίας και ανασύνταξης των δυνάμεών τους. Η υλικότητα 

του ασύλου εντοπίζεται είτε στα σώματα των ανθρώπων (ακαδημαϊκή, κοινοβουλευ-

τική ασυλία) είτε σε χρονικές αποτμήσεις (η περίοδος των Ολυμπιακών Αγώνων στην 

αρχαιότητα) είτε σε μικρότερους ή μεγαλύτερους χώρους (ιερά, εκκλησίες, νοσοκο-

μεία, πανεπιστήμια, χώρες). 

Ως χώρος ενδιάμεσος, το άσυλο απαντά και σε οραματικές κοινωνικές θεσμίσεις. Χα-

ρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η ένταξη ασυλικών χώρων στο εναλλακτικό δι-

καιικό σύστημα που προτείνει ο Ολλανδός εγκληματολόγος καθηγητής Herman 

Thomas Bianchi στο βιβλίο του «Η δικαιοσύνη ως άσυλο»45. Στη θέση του ποινικού 

συστήματος των δικαστηρίων και των φυλακών, που στηρίζεται στην απονομή δικαι-

οσύνης από μια αρχή εξωτερική της σχέσης παραβάτη-θύματος και στην τιμωρία, ο 

Bianchi προτείνει ένα σύστημα που στηρίζεται στην επίλυση της σύγκρουσης ανά-

μεσα στον παραβάτη και στο θύμα, μια διαδικασία ανοιχτή, χωρίς προκαθορισμένο 

τέλος. Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, και σε περιπτώσεις βίαιων εγκλημάτων, ο Bianchi 

προτείνει την προσωρινή προστασία του παραβάτη σε κάποιον ασυλικό χώρο. 

 

β. Το παράδειγμα της εξέγερσης του Πολυτεχνείου το 1973  

Το άσυλο, αν εξεταστεί στην ιστορική του εξέλιξη από την αρχαιότητα έως σήμερα, 

έχει, όπως φαίνεται, τις ρίζες του στον αρχαϊκό κόσμο, σε μια περιοχή που βρισκόταν 

ανάμεσα στην κοσμική και στη θεϊκή εξουσία. Υπήρχε μια ιερή περιοχή στα εγκόσμια, 

η οποία συνήθως είχε μια χωρική έκφραση στους ναούς - οικίες των θεών, όπου έ-

βρισκε καταφύγιο οποιοσδήποτε τελούσε μια πράξη η οποία θα επέφερε εκδίκηση 

και πιθανόν κοινωνική αναταραχή. Μέσα λοιπόν από το απαραβίαστο της ιερότητας 

διατηρούνταν κάποιες από τις κοινωνικές ισορροπίες. 

Με την άνοδο του χριστιανισμού και την αυτονομία της εκκλησιαστικής από την πο-

λιτική εξουσία, το άσυλο συνεχίζει τον Μεσαίωνα να παίζει τον κοινωνικό του ρόλο, 

με το πανεπιστημιακό άσυλο να εντάσσεται σ’ αυτό το πλαίσιο, μια και τα πανεπι-

στήμια τελούσαν υπό τη δικαιοδοσία της εκκλησίας. Παράλληλα, πληθώρα ασύλων 

θεσμοθετούνται κάτω από την επίδραση της Magna Carta, που διασφαλίζουν τα δι-

καιώματα των («ελεύθερων») ανθρώπων, με βασικότερο το οικιακό άσυλο. Από το 

τέλος όμως του 18ου αιώνα και έπειτα, ο θεσμός του ασύλου εξασθενεί, μια και έρ-

χεται η καθολικότητα του νόμου να διασφαλίσει τα δικαιώματα του ανθρώπου — και 

                                                           
45 Bianchi, 1994. 
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ταυτόχρονα να εγκαταστήσει μια καθολική τάξη στην κοινωνία, στη λογική της ο-

ποίας δεν είχαν χώρο τόποι εξαίρεσης. 

Μπορεί λοιπόν να θεωρηθεί ότι πολλές από τις μορφές (του δημόσιου46) ασύλου που 

επιβιώνουν στις μέρες μας αποτελούν, κατά μία έννοια, κατάλοιπα του αρχαϊκού κό-

σμου. Επειδή όμως η ιστορία δεν προχωρά με έναν σωρευτικό, προοδευτικό τρόπο, 

δεν σημαίνει απαραίτητα ότι επιβιώσεις του παρελθόντος είναι μοιραίο ή επιθυμητό 

να εξαφανιστούν. Ταυτόχρονα, οι επιβιώσεις του δημόσιου ασύλου (για παράδειγμα 

του πανεπιστημιακού ή του πολιτικού) έχουν πλέον αποσπαστεί από τη θρησκευτική 

τους καταγωγή. Οι σύγχρονες μορφές ασύλου αποτελούν πλέον χωρικές εκφράσεις 

πολιτικών διεκδικήσεων που εντάσσονται στη σφαίρα των δημοκρατικών δικαιωμά-

των και στο πεδίο της ευρύτερης πολιτικής πάλης. 

Κάποιες βέβαια από αυτές τις πολιτικές επιβιώσεις μοιάζουν να διατηρούν ακόμα 

κάτι από την έννοια του ιερού. Κάτι υπάρχει γύρω από αυτές που διεκδικεί να παρα-

μείνει ανέγγιχτο, γιατί μοιάζει να συνδέει την πολιτική με τις βαθύτερες ρίζες της. 

Ένα τέτοιο γεγονός αποτελεί, θεωρούμε, η εξέγερση του Πολυτεχνείου το 1973. 

Ας επιχειρήσουμε λοιπόν να προσδιορίσουμε το πλαίσιο μέσα στο οποίο έλαβε χώρα 

η εξέγερση. Πριν όμως, ας παραθέσουμε κάποια στοιχεία από τον στοχασμό του Gior-

gio Agamben —το φιλοσοφικό έργο του οποίου στηρίχθηκε στη σκέψη του Μισέλ 

Φουκό— τα οποία θα σχετίσουμε με την εξέγερση του Πολυτεχνείου και το ευρύτερο 

χωροχρονικό της πλαίσιο.  

Στο βιβλίο του Homo sacer: Κυρίαρχη εξουσία και γυμνή ζωή, ο Agamben υποστηρίζει 

ότι υπάρχει ένας άρρηκτος δεσμός ανάμεσα στη μοντέρνα εξουσία και στην αρχαϊκή 

εξουσία, και αυτός είναι ότι στο επίκεντρο και των δύο (με διαφορετικούς τρόπους 

βέβαια) βρίσκεται αυτό που αποκαλεί «γυμνή ζωή», η ζωή δηλαδή ως επιβίωση, ως 

βιολογική λειτουργία47. Ο Αριστοτέλης στα Πολιτικά του αναφέρει ότι η τέλεια κοινό-

τητα γεννήθηκε μεν για τη διασφάλιση της στοιχειώδους ζωής, αλλά υπάρχει για την 

επίτευξη της ευδαιμονίας. Ο Agamben διαπιστώνει ως εκ τούτου ότι, στον αρχαίο 

κόσμο, η γυμνή ζωή έπρεπε να εισέλθει στο πεδίο της πολιτικής για να μπορέσει να 

μετατραπεί σε «βίο», δηλαδή σε ευδαιμονία. Στη νεωτερική εποχή, μέσω της εξατο-

μικευτικής πολιτικής της εξουσίας (αυτού που ο Φουκό καθιέρωσε να ονομάζεται 

βιοπολιτική), η γυμνή ζωή βρίσκεται και πάλι στο επίκεντρο της εξουσίας. 

Σε περιόδους πολιτικής «ομαλότητας», οι επιταγές της βιοπολιτικής δημιουργούν 

ένα μοντέλο ζωής όπου η ίδια η ζωή, η γυμνή ζωή, αποκτά αξία, με την έννοια του 

ελέγχου των ασθενειών, του εξοβελισμού των συνθηκών που απειλούν τη δημόσια 

υγεία, της κατά το δυνατόν επιμήκυνσης της ζωής κτλ. Σε περιόδους όμως καταστά-

σεων εξαίρεσης και επιβολής του στρατιωτικού νόμου, οι οποίες γίνονται όλο και συ-

χνότερες στη σύγχρονη διακυβέρνηση (όπως ήταν, για παράδειγμα, η ναζιστική συν-

                                                           
46 Ο όρος χρησιμοποιείται για να συμπεριλάβει όλες τις μορφές ασύλου στο οποίο έχουν πρόσβαση 
οι πολίτες στον δημόσιο χώρο — σε αντίστιξη με το οικιακό (ιδιωτικό) άσυλο. 
47 Agamben, 2005 (1995), σ. 18. 
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θήκη στο πλαίσιο της οποίας δημιουργήθηκαν και λειτούργησαν τα στρατόπεδα συ-

γκέντρωσης, οι διάφορες δικτατορίες, όπως για παράδειγμα η δικτατορία των συ-

νταγματαρχών στην Ελλάδα, ή η σύγχρονη μετανάστευση και προσφυγιά), η γυμνή 

ζωή όσων θεωρείται ότι δεν μπορούν να περιληφθούν ή ότι απειλούν το καθεστώς 

απαξιώνεται, εξοβελίζεται, εξοντώνεται. 

Μέσα σ’ αυτή τη συνθήκη της δικτατορίας στην Ελλάδα του 1973, σε μια περίοδο 

όπου ένας γενικός απόηχος των νεανικών εξεγέρσεων σε Ευρώπη και Αμερική ήταν 

ακόμα πρόσφατος και σε μια συγκυρία όπου είχαν προηγηθεί οι καταλήψεις του Πο-

λυτεχνείου και της Νομικής τον Φεβρουάριο και τον Μάρτιο του 1973 και είχε γίνει 

αυστηρότερος ο έλεγχος της συνδικαλιστικής και σπουδαστικής ζωής των φοιτητών 

από την κεντρική κυβέρνηση, ξεσπάει η εξέγερση μέσα από την κατάληψη του Πολυ-

τεχνείου. 

Αυτή η εργασία δεν έχει στόχο να περιγράψει εκτενώς τα γεγονότα που εκτυλίχθηκαν 

από τις 14 έως τις 17 Νοεμβρίου στο κέντρο της Αθήνας, αλλά να επισημάνει μόνο τα 

ακόλουθα, που σχετίζονται με την «ετεροτοπολογική» ανάλυση που θα ακολουθή-

σει. 

 Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες ασφυκτιούν μέσα σε ένα καθεστώς που όχι μόνο 

απαγορεύει τη συνδικαλιστική και πολιτική δράση, αλλά και ρυθμίζει σχεδόν 

κάθε λεπτομέρεια της καθημερινής ζωής και έκφρασής τους. 

 Στις 14 Νοεμβρίου καταλαμβάνουν έναν δημόσιο εκπαιδευτικό χώρο που, 

από τη φύση του και τη γενικότερη ιστορία του, χρησιμεύει τόσο ως πομπός 

του λόγου τους στην ευρύτερη κοινωνία (με τη βαρύτητα που είχε επίσης το 

γεγονός ότι αφενός βρισκόταν στο κέντρο της πρωτεύουσας και αφετέρου 

συμβόλιζε τις αξίες της γνώσης και του κοινωνικού κύρους) όσο και ως χώρος 

συσπείρωσης ευρύτερων μαζών. 

 Μέσα σε λίγες ώρες συγκεντρώνονται χιλιάδες λαού στο Πολυτεχνείο. Εργα-

ζόμενοι και μαθητές πλαισιώνουν την κατάληψη. Ο χώρος οργανώνεται, και 

ώρα με την ώρα η κατάληψη πολιτικοποιείται όλο και περισσότερο. Μέσω 

αυτοσχέδιου ραδιοφωνικού σταθμού, μοίρασμα προκηρύξεων και γράψιμο 

συνθημάτων στα μέσα μεταφοράς διαδίδεται ο λόγος των φοιτητών, των μα-

θητών και των εργατών και ακούγονται συνθήματα για την ελευθερία και τη 

δημοκρατία σε όλη την Αθήνα. 

 Σε δημοτικό σχολείο της γύρω περιοχής τα παιδιά παίζουν φοιτητές και αστυ-

νόμους, υποδυόμενα κατά συντριπτική πλειοψηφία τους φοιτητές. 

 Η αστυνομία αδυνατεί να καταστείλει την εξέγερση και επιστρατεύεται ο 

στρατός, που παρατάσσει τανκς έξω από το Πολυτεχνείο έτοιμα να εισβά-

λουν. Μετέπειτα μαρτυρίες φοιτητών και φοιτητριών κάνουν λόγο για βίωση 

στιγμών «ανάτασης» και ξεπεράσματος του φόβου μέσα από την επίγνωση 



27 
 

ότι «δεν γινόταν τίποτε άλλο» και ότι «δεν υπήρχε περίπτωση να βγούμε ζω-

ντανοί»48. Σύμφωνα με μαρτυρίες, οι φοιτητές που συμμετείχαν στη συντονι-

στική επιτροπή  η οποία συνεδρίαζε μέσα στο κτίριο, ένιωθαν ίσως μεγαλύ-

τερο φόβο από αυτούς και αυτές που βρίσκονταν στον περίβολο. 

 Ο προβολέας του τανκ που θα εισβάλει ρίχνει ένα εκτυφλωτικό φως που δια-

περνά σαν εφιάλτης τις καρδιές των φοιτητών σύμφωνα με μαρτυρία, αλλά, 

από την άλλη μεριά, χρησιμεύει σαν (ο μοναδικός) φωτισμός προκειμένου να 

γυριστεί το φιλμ του Ολλανδού δημοσιογράφου Άλμπερτ Κουράντ από το α-

πέναντι ξενοδοχείο, που κάνει γνωστό σε όλο τον κόσμο το γεγονός. 

 Το τανκ εισβάλλει στο Πολυτεχνείο, οι αστυνομικοί και ακροβολισμένοι σκο-

πευτές πυροβολούν στο ψαχνό και σκοτώνουν δεκάδες εξεγερμένους και ε-

ξεγερμένες, γίνονται χιλιάδες συλλήψεις και οι καταληψίες τρέχουν να βρουν 

καταφύγιο σε γύρω διαμερίσματα, που ανοίγουν τις πόρτες τους για να τους 

κρύψουν. 

 Μετέπειτα μαρτυρίες εξεγερμένων μιλούν για πολιτική συνειδητοποίηση και 

ενηλικίωση μέσα σε μια νύχτα. Μαθητές και μαθήτριες του δημοτικού συνει-

δητοποιούνται πολιτικά και αποκτούν πολιτική ταυτότητα τη νύχτα εκείνη, ό-

ταν για παράδειγμα ένας πατέρας δεν ανοίγει την πόρτα του σε τραυματισμέ-

νους φοιτητές. 

 Κηρύσσεται στρατιωτικός νόμος, εκδηλώνεται νέο πραξικόπημα και η δικτα-

τορία πέφτει τον Ιούλιο του 1974, μετά την εισβολή στην Κύπρο. Γίνεται δη-

μοψήφισμα τον Δεκέμβριο του 1974 και αλλάζει το πολίτευμα της χώρας από 

βασιλευομένη σε προεδρευομένη δημοκρατία. Τον Δεκέμβριο του 1975 γίνε-

ται η δίκη της χούντας.  

 Τον Ιούνιο του 1975 ψηφίζεται νέο Σύνταγμα, που προβλέπει την ακαδημαϊκή 

ελευθερία (για πρώτη φορά μετά το 1927) και το αυτοδιοίκητο των πανεπι-

στημίων, αλλά όχι τη θέσπιση πανεπιστημιακού ασύλου. Το 1982 ψηφίζεται 

ο νόμος πλαίσιο για τα ΑΕΙ, που προβλέπει τη θέσπιση του πανεπιστημιακού 

ασύλου. Το 2007, ο νέος νόμος για την τριτοβάθμια εκπαίδευση δίνει μεγα-

λύτερες εξουσίες στην αστυνομία για την καταπάτηση του ασύλου και τεκμη-

ριώνει περισσότερο εμφατικά το άσυλο στην ελεύθερη διακίνηση των ιδεών. 

 Η εξέγερση του Πολυτεχνείου αφήνει ισχυρό αποτύπωμα στην κοινωνία. Σα-

ράντα τρία χρόνια μετά, κάθε χρόνο γιορτάζεται η επέτειος της εξέγερσης με 

πορείες και εκδηλώσεις σε όλη την Ελλάδα. 

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου το 1973 ήταν ένα γεγονός που τάραξε τις κοινωνι-

κοπολιτικές συνθήκες της Ελλάδας όχι μόνο την εποχή που συνέβη αλλά και για 

πολλά χρόνια αργότερα. Ακόμα και σήμερα βρίσκουμε έντονο το αποτύπωμά της 

στην ιστορία αλλά και στις προσωπικές ιστορίες των ανθρώπων που με τον ένα ή 

τον άλλο τρόπο συμμετείχαν σε αυτήν. Ας αναλύσουμε όμως την εξέγερση ως 

ετεροτοπία ώστε να διερευνήσουμε τις χωροχρονικές εντάσεις της. 

                                                           
48 ΕΡΤ, Ρεπορτάζ χωρίς σύνορα, «Η αληθινή ιστορία της 17 Νοέμβρη», 14/11/2002.  
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Η εξέγερση είχε τόπο και χρόνο. Ο τόπος ήταν ένα πανεπιστημιακό ίδρυμα που 

χρησιμοποιήθηκε με έναν τρόπο εκτός της κανονικής λειτουργίας του. Οι καθη-

μερινές, εκπαιδευτικές σχέσεις αμφισβητήθηκαν, ανεστάλησαν, και ο χώρος ε-

νεργοποιήθηκε με τρόπο διαφορετικό. Από υποδοχέας της γνώσης αποκομμένος 

από την κοινωνία, το πανεπιστήμιο έγινε για λίγες μέρες πομπός προς την κοινω-

νία, με την οποία αναμείχθηκε και στην οποία απευθύνθηκε. Αντιστράφηκε λοι-

πόν ο παραδοσιακός χαρακτήρας της μάθησης ως ενέργειας υποδοχής γνώσεων. 

Ο χρόνος της εξέγερσης, της πραγμάτωσης της ετεροτοπίας, ήταν τρεις μέρες. Η 

κατάληψη ενός τόσο κεντρικού χώρου μέσα στην καρδιά της πόλης και μέσα στην 

καρδιά της δικτατορίας προκάλεσε γρήγορη καταστολή. Ο κερδισμένος χώρος της 

εξέγερσης αντισταθμίστηκε γρήγορα από τον κερδισμένο χρόνο της εξουσίας. Ο 

χώρος προκάλεσε ανατάραξη στον χρόνο, τον μίκρυνε, τον συμπύκνωσε, αλλά 

στη μεγάλη κλίμακα, αυτή η συμπύκνωση του χρόνου άφησε μακρόχρονη επί-

δραση. Άρα, με μία έννοια, ο χρόνος τελικά επιμηκύνθηκε και οι δυνάμεις της 

αντίστασης κέρδισαν μακρόχρονα οφέλη. Γιατί, όπως λέει ο Φουκό: «Μια σχέση 

αντιπαράθεσης φτάνει στο τέλος της […] (με τη νίκη ενός από τους δύο αντιδί-

κους) όταν σταθεροί μηχανισμοί αντικαθιστούν το ελεύθερο παιχνίδι ανταγωνι-

στικών αντιδράσεων»49. 

Από την άλλη, ας σημειώσουμε ότι τη στιγμή της εξέγερσης δεν υπήρχε στην Ελ-

λάδα νομική κατοχύρωση του πανεπιστημιακού ασύλου, δεν χρησιμοποιήθηκε 

δηλαδή το Πολυτεχνείο ως θεσμισμένο άσυλο (άλλωστε, και να υπήρχε θεσμι-

σμένο άσυλο πριν τη δικτατορία, το πιθανότερο ήταν ότι θα αποσυρόταν από το 

καθεστώς ως δημοκρατικό). Όμως η ίδια η εξέγερση λειτούργησε ως ιστορικό πα-

ράδειγμα και έφερε στο προσκήνιο το ζήτημα της αναγκαιότητας του πανεπιστη-

μιακού ασύλου, το οποίο θεσμοθετήθηκε λίγα χρόνια αργότερα, με το νόμο πλαί-

σιο του 1982. Άρα λοιπόν η αφήγηση που υποστηρίζει ότι η Ελλάδα είναι η μόνη 

σύγχρονη χώρα με πανεπιστημιακό άσυλο για να υπονοήσει —ή να υποστηρίξει 

καθαρά— ότι πρόκειται για κάτι αναχρονιστικό, που έλκει την καταγωγή του στον 

Μεσαίωνα και γι’ αυτό πρέπει να καταργηθεί ώστε να απογειωθεί η χώρα προς 

τα μπρος, δεν λαμβάνει υπόψη ότι η ιστορία δεν είναι μια γραμμική αφήγηση με 

προκαθορισμένες, νομοτελειακές ενάρξεις που αντιστοιχούν σε διάφορα στάδια, 

αλλά περισσότερο η επανέναρξη και η επανεφεύρεση κάθε στιγμή του παρόντος, 

ενός νέου, απρόβλεπτου παρόντος. 

Το άσυλο στην Ελλάδα του σήμερα έλκει την καταγωγή του στους σύγχρονους 

αγώνες. Αντίθετα, η επιχείρηση απομείωσης της υλικότητας του πανεπιστημια-

κού ασύλου και υπερτονισμού του χαρακτήρα του ως τόπου προστασίας των ι-

δεών (ως εάν υπάρχουν ιδέες χωρίς σώματα) είναι αυτή η ίδια μια αναχρονιστική 

πρακτική λόγου, εφόσον επιχειρεί να συνδέσει το πανεπιστήμιο με τις ιστορικές 

απαρχές του χωρίς όμως να παρακολουθεί την ιστορική εξέλιξή του ως τόπου α-

                                                           
49 Foucault, 1983 (1982). 
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νοιχτού στην κοινωνία που, μέσα από εξεγέρσεις και λαϊκές συσπειρώσεις, μετα-

τρέπεται κατά καιρούς σε ετεροτοπία που διανοίγεται (σε) και διανοίγει νέες κοι-

νωνικές σχέσεις.  

Για να επανέλθουμε όμως στη γενικότερη έννοια του ασύλου και να υποστηρί-

ξουμε ότι πρόκειται για μια ετεροτοπία - χώρο ελευθερίας, ας δούμε την παρα-

κάτω εικόνα. Βρισκόμαστε στη στιγμή της ύστατης καταστολής, την ώρα που το 

τανκ έχει μπει στο Πολυτεχνείο και οι εξεγερμένοι τρέχουν να βρουν καταφύγιο 

στην πόλη. Είναι η στιγμή που εκατοντάδες μικρά, ιδιωτικά άσυλα ανοίγονται, ως 

εάν ο 11ος αιώνας με τη θεσμοθέτηση του οικιακού ασύλου να εισχωρεί στη 

σκηνή και να δικαιώνεται. Είναι η στιγμή που η κοινωνία παίρνει μέρος σιωπηλά 

στην εξέγερση και η δικτατορία, χωρίς να το ξέρει, έχει αρχίσει ήδη να ακυρώνε-

ται. Είναι η στιγμή που εκατοντάδες μικρές συνειδήσεις γεννιούνται, που το ά-

νοιγμα ή το κλείσιμο της πόρτας του ασύλου ανοίγει ή κλείνει και μια πόρτα στο 

μέλλον, διανοίγοντας τον χρόνο σε άλλες πιθανές ετεροτοπίες. 

Ας γυρίσουμε όμως στον Agamben και στη «γυμνή ζωή» των σύγχρονων στρατο-

πέδων συγκέντρωσης, των σύγχρονων δικτατοριών και των σύγχρονων πολέμων. 

Αν η απογύμνωση της ζωής είναι ο στόχος αυτού του τύπου της νεωτερικής εξου-

σίας, το ετεροτοπικό παράδειγμα που αναφέραμε υπενθυμίζει ότι η ιστορία, α-

κόμα και σε αυτές τις καταθλιπτικές συνθήκες, είναι ανοιχτή και απρόσμενη. Τα 

υποκείμενα αυτής της εξέγερσης —αυτής της ανυπακοής και της «πείσμονος» ε-

λευθερίας όπως την περιέγραψε ο Φουκό—, μέσα σ’ έναν συμπυκνωμένο χρόνο 

και κάτω απ’ την εκτυφλωτική λάμψη του προβολέα που τους σημάδευε, κατά-

φεραν να βιώσουν τον φόβο τους όχι ως τρόμο αλλά ως μοναδική δυνατότητα 

αναμέτρησης με μια ζωή που δεν είχε άλλη επιλογή από το να είναι, έστω φευ-

γαλέα, το αντίθετο της γυμνής ζωής που περιέγραψε ο Agamben — δηλαδή ένας 

«βίος», μια πολιτική ζωή.      
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V. Mια επιστημολογική αποτίμηση της έννοιας της «ετεροτοπίας» 

Επιχειρώντας μια γενική αποτίμηση της επιστημολογικής χρησιμότητας της έννοιας 

της ετεροτοπίας στα πενήντα χρόνια που έχουν μεσολαβήσει από τη γέννησή της, θα 

μπορούσε κανείς να ισχυριστεί ότι πρόκειται για μια έννοια θολή, αμφίρροπη, α-

σταθή, πολύ γενική. Από την άλλη μεριά, έχει αποτελέσει το έναυσμα για πλήθος 

μελετών σε σχέση με τον θεωρητικό της προσανατολισμό και τη θεωρητική της αξία 

και πολύ περισσότερων σε σχέση με την εφαρμογή της σε πλήθος χώρων. 

Αυτά τα δύο γεγονότα (η γενικότητα της έννοιας της ετεροτοπίας από τη μία και το 

γεγονός ότι έχει αποτελέσει εφαλτήριο ευρείας θεωρητικής παραγωγής από την 

άλλη) εκ πρώτης όψεως μοιάζουν αντιφατικά, όμως, από γνωσιολογική άποψη, δεν 

είναι. Αν μελετήσει κανείς τις βασικές αρχές της επιστημολογικής σκέψης όπως δια-

τυπώθηκαν από τη γαλλική επιστημολογική παράδοση (κατεξοχήν από τον 

Bachelard50 και τον Canguilhem), θα διαπιστώσει ότι, σε όλες αυτές επιστημολογικές 

θεωρήσεις, με διαφοροποιημένες αλλά παρεμφερείς εννοιολογήσεις, υπάρχει πάντα 

η έννοια του «επιστημολογικού εμποδίου», των εννοιολογήσεων δηλαδή, κατά την 

ανάπτυξη των επιστημών, που (εκ των υστέρων αποδεικνύεται ότι) αποτελούν τρο-

χοπέδη στην ανάπτυξη της επιστήμης. Για παράδειγμα, σύμφωνα με τον Canguil-

hem51, η επίδραση ενός νευτώνειου «μηχανικισμού» στις βιοϊατρικές επιστήμες κατά 

τον 18ο αιώνα στάθηκε τροχοπέδη στην ανάπτυξή τους. Αντίθετα, η θολή, «αγνωστι-

κιστική» και ως έναν βαθμό «ταυτολογική» έννοια μιας «βιταλιστικής» κινούσας δύ-

ναμης στους ζωντανούς οργανισμούς απελευθέρωσε τη βιολογική επιστημονική 

σκέψη τον 19ο αιώνα. Έτσι, η γενικότητα μιας έννοιας δεν αποτελεί κατ’ ανάγκη γνω-

σιολογικό μειονέκτημα. Αντίθετα, μπορεί να ορίζει ένα ευρύ πεδίο έρευνας. Εναπό-

κειται στη συνέχεια στη ματιά και στην εργασία των ερευνητών και των ερευνητριών 

να φέρουν στο φως σχέσεις που ήταν κρυμμένες μόλις κάτω από την επιφάνεια του 

«αυτονόητου» και του «κανονικού». Και ο Φουκό μάς έδειξε ότι το γνωσιολογικό και 

επιστημονικό πεδίο έρευνας, όταν εξετάζει κριτικά τα επιστημολογικά δεδομένα ενός 

πολιτισμού, μπορεί να αποκαλύψει νέες ιστορικές αλήθειες (όπως, για παράδειγμα, 

την αρχαιολογία του σύγχρονου ψυχιατρικού λόγου για την τρέλα ή τη γενεαλογία 

της γέννησης της φυλακής). 

Έτσι λοιπόν, με τον ορισμό της ετεροτοπίας, ο Φουκό στέκεται απλώς έξω από τον 

«κανόνα», διερευνώντας, όπως πάντα, τη διαφορά. Και, από εκεί που βρίσκεται, 

αυτό που βλέπει και καταγράφει είναι ένας πλούτος σχέσεων θετικών και αρνητι-

κών — αντιστροφές, μεταθέσεις, αμφισβητήσεις, μεταλλαγές: κανονικότητες που 

γεννούν μη κανονικότητες, αλλά και μη κανονικότητες που διαπερνούν τα στεγανά 

του «μέσα» και του «έξω», αμφισβητώντας, έστω σε κάποιες μικρές χρονικές απο-

τμήσεις της ιστορίας, κυρίαρχες σχέσεις και πρακτικές. Εκεί ακριβώς βρίσκεται η πρα-

κτική ορμή και η θεωρητική λάμψη των ετεροτοπιών: στο ευρύ πεδίο των δυνατοτή-

των που διανοίγουν.  

                                                           
50 Για την έννοια του «επιστημολογικού εμποδίου», βλ. Bachelard, 1967 (1938). 
51 Canguilhem, 1965 (1952). 
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